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Vă informăm despre'.

Sărbătoarea petroliştilor
Cu prilejul „Zilei petrolistului", 

Consiliul de Stat al Republicii 
Socialiste România a emis un 
decret prin care au fost conferite 
ordine şi medalii unor muncitori, 
tehnicieni şi ingineri din unităţile 
aparţinind M inisterului Petrolului 
şi Comitetului de Stat al Geo
logiei.

Pentru merite deosebite în  
muncă a fost conferit Ordinul 
M uncii clasa a IlI-a, unul num ăr

de 120 de tovarăşi şi Medalia 
M uncii la  279 tovarăşi.

In  Capitală, la  Craiova, Mediaş, 
M oineşti, Piteşti, Ploieşti, au avut 
loc festivităţi cu prilejul cărora 
au fost înm înate înaltele distincţii 
conferite lucrătorilor fruntaşi din 
industria petrolului, gazelor na
tu rale  şi din sectorul de cerce
tare.

(AGERPRES)
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Ţara noastră sărbătoreşte, în fie
care an, in prima duminică a lunii 
octombrie, Ziua recoltei. Există la 
noi o frumoasă tradiţie, a cărei de-

lor, în privinţa manifestărilor legate 
de sărbătorirea belşugului cîmpiilor.

Expresie a dragostei omului tată 
de viaţă, această sărbătoare cu a- 
dinci rezonante în sufletul poporului 
se îm bogăţeşte în conţinut în con
diţiile orînduirii socialiste. Acum ţă 
ranul este conştieht că roadele mun
cii sale îi aparţin, iar bucuria pri
lejuită de acest festin cîm penesr este 
deplină.

Cu ocazia acestei sărbători, po
porul nostru îşi va etala, în variate 
moduri, m inunatele sole creaţii ma
teriale şi spirituale.

Cu ocazia sărbătoririi cimpului, 
poporul va chibzui asupra a ceea ce 
s-a făcut, izvodind noi surse de îm
bogăţire m aterială şi spirituală.

Prilej al bucuriei muncii, Ziua re 
coltei este şi prilej de meditaţie. Fă- 
cind bilanţul realizărilor din agricul
tură, oam er'i vor trage învăţăminte, 
îşi vor jalona drumul activităţii pe 
viitor.

Cooperatorii şi ceilalţi lucrători 
din agricultura judeţului nostru au 
obţinut anul acesta succese m eritorii 
în activitatea lor. Cu toate condi
ţiile climatice nefavorabile din pri
m ăvară şi vară, datorită muncii pline 
de avînt, sprijiniţi de ştiinţă, lucră
torii de pe ogoare au obţinut recolte 
bogate. Cooperatorii din Apoldu de 
Sus au realizat, de pe 262 hectare 
de grîu, o producţie medie de 2 560 kg 
boabe, iar cei din M ercurea Sibiului 
2 280 kg grîu ia hectar pe întreaga 
suprafaţă cultivată. Producţii bune 
au obţinut la grîu şi cooperatorii 
din Tîrnava, Copşa. Mică. A gnita etc.

Cîmpul, acum, toa’---a, îşi revarsă 
rostitele. Lanurile 'de ’cartofi sínt pli
ne ’ grămezi de tuberculi, lanurile 
de sfeclă respiră dulceaţa bogăţiei, 
îh multe unităţi agricole producţiile 
estim ate sau obţinute pînă în p re 
zent depăşesc aşteptările. Coopera
torii din M ediaş au obţinut peste

20 000 kg cartofi la hectar. La Cîrţa 
se apreciază că recolta va depăşi 
18 000 kg tuberculi la hectar. Coo
peratorii din M icăsasa au, pe unele 
tarlale o producţie record Hp sfeclă 
de zahăr — 50 000 kg la hectar.

Lanurile de porumb îşi foşnesc,, 
în vîntul toamnei, bogăţia de aur a 
ştiuletilor. La Apoldu de Sus, ca şi 
la Apoldu de Jos, se apreciază că 
se va obfine o producţie de cel pu
ţin 2 500 kg boabe la hectar. Pro
ducţii asem ănătoare prom it şi ta r
lalele d porumb ale cooperativelor 
agricole din Păuca, Mediaş, Dirlos, 
M ercurea Sibiului şi altele.

Acum, în toamnă, pe dealuri, frun
zele viei, ca-ntr-o poezie de To- 
pîrceanu, îşi dau arama pe fată. Pu
ful de lumină, strecurat misterios 
în struguri, irumpe a sănătate. La 
Atei, la M ercurea Sibiului, ca şi ia 
Şeica Mică sau Moşna, cooperatorii 
adună belşugul podgoriilor: peste 
5—7 000 kg struguri la hectar.

Livezile, grădinile de legume au 
contribuit şi ele la realizarea unei 
producţii agricole asem ănătoare a- 
proape unui an normal, cu toate că 
efectul secetei s-a resimţit din plin.

A lături de cîmp, zootehnia şi-a 
adus un aport însem nat la realizările 
agri . u.Uirii, Producţiile de lapte ob
ţinute în fermele cooperativelor a- 
gricole din Apoldu de Sus, Mercu- 
r< Sibiului, Dirlos, Stejerişul, Ag
nita arată că, acolo unde oamenii 
depun eforturi, rezultatele bune nu 
întîrzie să se arate.

E drept însă că producţiile obţi
nute puteau fi şi mai frumoase dacă 
ar fi fost valorificate mai bine con
diţiile existente, sprijinul multilate
ral acordat de stat, hărnicia şi pri
ceperea oamenilor locului.

Bilanţul realizărilor acestui an 
constituie "D ocazie- cte .-nw.-di'-etie ■■ a- 
supra problem elor m ajore ale pro
ducţiei agricole, splicitînd intensifi
carea eforturilor lucrători1 din a- 
gricultură pentru strîngerea holdelor 
ce mai sínt în cîmp şi pentru a pune 
baze trainice recoltelor viitoare.

Cu prilejul Zilei recoltei, în 
toate localităţile judeţului nostru 
vor avea loc m anifestări înch i
nate acestei sărbători.

In sate şi comune vor fi orga
nizate de către consiliile populare 
comunale şi de către conducerile 
cooperativelor agricole de pro
ducţie serbări cîm peneşti, cu care 
ocazie se va face un bilanţ al 
realizărilor acestui an în agricul
tură, vor îi prezentate programe 
artistice. Pe fundalul paletei de 
o bogăţie crom atică debordantă 
a toamnei, portul, cîntecul, dan
sul şi oraţia populară îşi vor pu
ne in valoare, din nou, frum use
ţile lor inefabile. Fanfarele vor 
întregi atm osfera de sărbătoare 
populară prezentind program e a- 
decvate Zilei recoltei.

în oraşele judeţului, Ziua re
coltei va prilejui în tîlnirea cita
dinilor cu roadele cîmpurilor.

în  pofida limpului nefavorabil, 
în municipiul Sibiu, în sălile Tea
trului de Stat şi clubului „Inde
pendenţa", astăzi, în tre orele 11 
şi 14, echipe artistice de amatori 
vor prezenta program e de cîntece 
şi dansuri populare.

Tot cu acest prilej, în pieţele 
oraşelor vor fi am enajate chioş
curi speciale, standuri, expoziţii 
cu produse agricole de sezon, de 
unde locuitorii vor avea posibili
tatea să se aprovizioneze pentru 
sezonul rece.

Fabrica „Emailul roşu", Mediaş. T recerea vaselor de pe maşina de emailat 
pe conveiorul cuptorului de ars vase
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Pe 9 luni în industria judeţului:

Principalii indicatori de plan au fo s t  îndepliniţi
ecut de iV 
>.C.R. şi (55:

Perioada < are a trecut de ţ  Con
gresul al IX-lea al P.C.R. şi pînă în 
prezent, pQate fi caracterizată drept 
fo&rte fructuoasă.

Colectivele de muncă din întreprin
derile industriale ale judeţului nostru 
înscriindu-se în cadrul general, de

ín campania agricolă

Sâ folosim fiecare
si zi buna de lucru

ora
în cîmp

Timpul ploios din această toamnă 
a creat t ondiţii deosebit de grele 
pentru strîngerea recoltei şi execu
tarea  însăm înţărilor. De aceea, se 
impune să tie folosite cu maximum 
de eficientă „ferestrele" de timp bun

Cadru parţial din secţia confecţii 
costume bărbăteşti a fabricii „Steaua 

roşie" din Sibiu

dintre ploi. Dar se face peste tot 
acest lucru?

Raidul întreprins prin cîteva uni
tăţi agricole scoate în eviden
ţă. pe lingă strădania coopera
torilor din unele unităţi, şi o totală 
lipsă de preocupare din partea unor 
factori de răspundere pentru mobi
lizarea oamenilor şi folosirea fiecă
rei ore sau zile bune de lucru în 
cîmp. In timp ce pe hotarul unor 
unităţi agricole se lucra intens la 
strînsul cartofilor, al sfeclei de zahăr 
şi al porumbului, în alte părţi, p re
şedinţii şi specialiştii se străduiau 
să ne aducă fel şi fel de argum en
taţii cum că terenul este moale şi 
nu se poate lucra.

La cooperativa agricolă de pro
ducţie din Marpod toti membrii coo
peratori se aflau joi în cîmp. Pro- 
fitînd de timpul bun din primele ore 
ale zilei, cei din brigada a doua, 
condusă de N icolae Armeanu, de
puneau eforturi, susţinute la recol
ta tu l sfeclei de zahăr. Se strinsese 
recolta de pe mai bine de 17 hec
tare. A lte patru  echipe, din aceeaşi 
brigadă, se găseau la recoltatul car
tofilor. Şi cooperatorii din brigada 
I, condusă de Ion Gabel, erau tot 
la cartofi. Remorcile, unul din ca
m ioanele cooperativei şi 18 atelaje 
transportau sfecla de zahăr la gară.

Num eroşi oameni au putut fi vă
zuţi şi pe hotarele cooperativelor a- 
gricole de producţie din Ighişul 
Vechi şi Bîrghiş. N icolae Schiau, 
preşedintele C.A.P. Bîrghiş, ne spu
nea că în  unitatea pe care o conduce 
au fost antrenaţi în „Renca mică", 
„După coastă" şi în „Furgheş" peste 
170 braţe de muncă, la recoltatul 
cartofilor. Şi la Nocrich, o bună par
te  din cooperatori au ieşit, jo i dimi
neaţa, la lucru. Specialista unităţii, 
inginera Dora Koller, zicea că la 
G hijasa de Jos au fost mobilizaţi 140 
de cooperatori la recoltatul cartofi
lor, a sfeclei de zahăr şi al porum 
bului. Este îm bucurător faptul că 
factorii de răspundere din aceste uni
tă ţi şi-au dat seama de starea timpu
lui, au analizat cu răspundere situa
ţia şi în consecinţă au acţionat cu 
toată ho tărîrea  ca între o ratata şi 
alta de ploaie, atunci cînd terenul 
se zvîntă puţin, să se intre cu forte 
sporite la strînsul recoltei.

La C.A.P. A ltîna inginerul ne-a 
servit, la  ora 13, cu o teamă de

cauze „obiective". După spusele spe
cialistului unităţii, Ovidiu Demian, 
joi nu s-a putut lucra  la recoltări 
deoarece avea ferma convingere că 
terenul este moale. Exact cit de moa
le nu ne-a spus, cu toate că ne-a 
asigurat că s-a convins personal de 
acest lucru. Cert este însă că din 
prea mare „preocupare" a celor din 
conducerea unităţii, la A ltîna s-a 
pierdut o zi preţipasă de lucru în 
cîmp, iar cele 163 hectare de cartofi 
sínt încă nerecoltate. Lucrurile nu 
stau însă cu nimic mai bine nici la 
însăm întări. Se însăm înţaseră 60 hec
tare  cu orz şi 68 hectare cu grîu. 
Din 20 septembrie şi pînă în 3 oc
tom brie este totuşi cam puţin. Cit 
de slab s-a muncit rezultă şi din 
aceea că s-a „reuşit" să se p regă
tească patul germ inativ pentru grîu 
pe în c ă . . .  5 hectare. E ceva, nu?!

Am făcut un scurt popas şi la 
I.A.S. Agnita. Ne-am interesat de 
modul cum se desfăşoară lucrările 
agricole. Ni s-au adus şi aici aceleaşi 
justificări: „Este moale, nu se poate 
recolta şi însăminţa". Mai moale ni 
s-a părut însă spiritul de răspundere 
cu care au fost şi continuă să fie 
privite problemele de campanie. Cum 
altfel s-ar putea explica faptul că 
într-o unitate socialistă puternică, cu 
ferme bine dotate din punct de' v e
dere tehnic şi material, să nu se 
poată recolta la timp 250 hectare de 
cartofi? Pînă joi, din suprafaţa amin
tită, nu se realizaseră decit 53 hec
tare. Dar şi în privinţa pregătirii te 
renului şi executorii însăm înţărilor 
sínt serioase lacune, cărora conduce
rea întreprinderii încearcă să le clă
dească un suport, tot din cauze „o- 
biective". Un suport care, in fata 
realităţilor, se dărîm ă ca un castel 
de nisip. Fată de 1 600 hectare p re
văzute a fi însăm înţate în această 
toamnă cu păioase s-au realizat abia 
368 hectare. Şi acestea doar în ulti
mul! timp. De ce s-au tărăgănat aşa 
de mult însămîntările, cînd indicaţia 
dată a fost ca aceasţă lucrare să în 
ceapă la 20 septembrie? Dacă anali
zăm felul cum au fost folosite cele 
91 tractoare si 16 semănători de care 
dispune unitatea, avem în faţă ta
bloul unei proaste organizări a mun
cii în ferme, a unei slabe coordonări 
a întregii activităţi de campanie. In

(Continuare în pag. a tl-a) 
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a munci tot m ai múlt, tot mai bine, 
de a căuta continuu căi şi soluţii de 
îm bunătăţirea activităţii, în vederea 
îndeplinirii integrale şi la  un nivel 
superior do eficienta a planurilor de 
stat, pe cele 9 luni au înregistrat 
im portante realizări.

Astfel, planul producţiei globale a 
fost realizat în proporţie de 100,8 
la sută, cu o depăşire de peste 55 
milioane lei, în timp ce productivita
tea muncii a  fost îndeplinită în p ro
porţie de 100,6 la sută. Analiza a- 
cestor principali indicatori ai îndepli
nirii planului de stat conduc la con
cluzia că a fost realizată o corelaţie 
corespunzătoare, 75 la sută din de
păşirea planului de producţie fiind 
realizată pe seama creşterii produc
tivităţii muncii.

Desigur că îndeplinirea în aceste 
condiţii a planului, la principalii in
dicatori, presupune încadrarea în rit
mul de creştere corespunzător, dat 
ca sarcină prin actualul plan cinci
nal. Intr-adevăr calculul ne conduce 
la concluzia că şi acesta a fost în 
deplinit.

Fată de realizările din aceeaşi pe
rioadă a anului 1967 producţia glo

bală a cunoscut un "ritm de creştere 
de 11,8 la sută ceea ce reprezintă un 
spor de producţie de peste 758 mi
lioane1 lei. Unităţile economice indus
triale s-au încadrat în directive, 77,6 
la suta din acest spor de producţie 
fiind realizat pe seama creşterii p ro
ductivităţii muncii.

Dintre cele 60 în treprinderi indus
triale din judeţ m ajoritatea şi-au în 
deplinit sarcinile de plan ale p ro
ducţiei globale. Uzina chimico-meta- 
lurgică Copşa Mică (102,8 la sută). 
Uzina mecanică gaz metan Mediaş 
(105 la sută), în treprinderea pentru 
industrializarea vinului (107,3 la su
tă), „Salconserv" M ediaş (107,3 la 
sută), Fabrica de geamuri Mediaş 
(106,8 la sută), „Victoria" Sibiu (106,1 
la sută).

Sínt însă şi în treprinderi care um
bresc realizările bune ale celorlalte, 
diminuează sporul de producţie la 
nivel de- judeţ- Astfel, fabrica „Re-

(Continuare în pag. a Il-a) 
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de la Comisia economică a Co
mitetului judeţean Sibiu a.l 
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ta Din program ul de colaborări 
internaţionale asigurat de Uniunea 
A rtiştilor Plastici pentru membrii 
filialei sibiene, notăm  vizitele pe care 
pictorii N icolae Barcan şi Simion

publica Populară Polonă, iar sculp
torul Ion Cărămidar în U.R.S.S. O 
vizită similară urm ează a face în  
cursul lunii noiembrie, în U.R.S.S., 
şi pictorul loan Chişu, preşedintele 
filialei sibio i U.A.P.

(■ Dar nu numai artiştii plastici 
din judeţul nostru sínt cuprinşi în 
diverse angajam ente internationale. 
D irijorul H enry  Selbing, artist eme
rit, urm ează a satisface în curînd o 
invitaţie a Filarmonicii din Buda

pesta, la  pupitrul căreia va  conduce 
cîteva concerte prestigioase.

a, Profesorul N icolae Lupu, direc
torul M uzeului Brukenthal, se află 
de cîteva săptăm îni intr-o vizită in 
Statele u n ite  ale A m erica, unde ur
mează a efectua un schimb de infor
maţii relativ  la organizarea muzeelor.

Bl Scriitorul A urel Călinescu s-a 
întors de cîteva zile dintr-o excursie 
plăcută în Italia, de unde s-a îna
poiat cu un caiet plin de însem nări 
pe care nu ne îndoim că le va îm
părtăşi în curînd tiparului. O vizită 
inte antă urm ează a face în aceste 
zile şi scriitorul M ircea Avram, în 
Republica Federală a Germaniei.

Agregat automat pentru aburi
Recent, inginerul Gheorghe Mure- 

şan şi Ladislau Sledinschi, de la 
Uzina m ecanică gaz m etan Mediaş, 
au creat un agregat automat de a- 
buri ce deserveşte instalaţiile de 
spălătorie-uscătorie şi de călcat.

A gregatul conceput lucrează cu un 
randam ent maxim iunctionînd com
plet autom at lă ră  să fie nevoie de 
personal pentru supraveghere sau 
m anevrare.

Prin soluţia constructivă adoptată

se asigură o presiune constantă a 
aburilor tehnologici, indiferent de 
consum. în  caz de suprapresiune a- 
gregatul se scoate din funcţiune au
tomat, repunîndu-se în stare  normată 
a param etrilor. A lim entarea cu apă, 
de asemenea, se face automat.

Este pentru prima dată cînd un 
astfel de agregat se construieşte în 
ţară.

Z. RIŞNOVEANU coresp.

Un nou bloc de locuinţe
Noul cartier Gh. Gheorghiu-Dej 

din M ediaş se află în continuă dez
voltare. Ansamblului de blocuri de 
aici i s-a mai adăugat încă unul 
(blocul nr. 7), care zilele trecute a 
fost recepţionat. Calificativul de

„foarte bine" acordat, este o bine
m eritată apreciere a  muncii construc
torilor medieşeni. Peste cîteva zile 
în  m odernul bloc se  vor muta 60 de 
familii.

52 de noi modele au fost contractate pentru 1969 Ia fabrica de ciorapi 
„7 Noiembrie" Sibiu. în  imagine: M argareta Comşa şi Dominel Banciu, contro- 

lind param etrii produselor omologate

Un copil îşi caută mama
Ori de cite ori are ocazia să 

intre in universul copilăriei, în 
ceea ce are el mai miriiic, mai 
pur, omul se bucură. îi place e- 
norm această dorită „inducţie ne
gativă". E momentul cînd pugetul 
raţiunii bate la poarta propriilor 
gînduri şi le îndeam nă spre re 
flecţie. Copiii — aceste gingaşe 
flori pe care „berzele" îi aduc 
în casele oamenilor indiferent de 
anotimp, sosesc acolo doriţi şi 
aşteptaţi ca şi cum ei ar fi sin
gurul prilej de fericire. N u ştiu 
de ce, dar în totdeauna cînd dimi
neaţa îi văd pe micii ştrengari 
mergînd, îm brăcaţi îngrijit spre 
şcoală îmi apar în minte mîinile 
mamei, nenum ăratele mîini ale 
tu turor mamelor, unele gingaşe 
ca florile, altele încordate, severe, 
altele grele şi noduroase ca ;te 
rădăcini, dar toate alunecînd pe 
umerii şi obrajii odraslelor lor 
intr-un ritm lent, m îngîietor, mi
nat de nem ărginita horă a inimii 
şi liniştii. Am senzaţia în acele 
clipe că acest ritm al mîinilor 
corespunde uim itor la aceste fiin
ţe  gingaşe cu dorinţa sufletului. 
Toate vor ca trupurile mici, mo
del trie cu gîndul şi afectul matern 
să apară crescute din păm înt şi 
în  mersul lo r viitor în viaţă, să 
apese vînjos solul. De aceea atîta 
dragoste, de aceea ochii copii
lor rid. Dar sínt oare toti veseli?

Mă aflam zilele trecute în curtea 
creşei de copii a fabricii de mă
nuşi tricotate din Agnita. Şi-n 
momentul cînd stăteam  de vorbă 
cu administratorul, un copil blond 
cu părul aproape cîrlionţat, a

traversat curtea şi a alergat spre 
uşa bucătăriei. Lovindu-se fără 
să vrea la in trare  de o femeie, 
a  cuprins-o instinctiv cu mînuţe- 
le strigîndu-i „mamă vleau apă, 
vleau apă .. ." .

Am văzut la  această femeie, 
după ce i-a satisfăcut micuţului 
dorinţa, cum, în  timp ce-i mîn- 
gîia buclele, expresia feţei i s-a 
schimbat brusc. Parcă dintr-un 
străfund stufos şi neexplorat iz-

O femeie de sta tură  potrivită 
îm brăcată în doliu. Cind i-am ce
ru t relaţii despre micul Willi, în 
capul ei o licărire de conştiinţă 
brăzda haosul ca o scinteie fu
gară. Şi-a încordat cu greu voinţa 
incercînd cu trudă să se liniş
tească. Se vedea că cugetul ei se 
agăţa de gînduri mici, m ărunte pe 
care le îm pletea metodic, unul 
lingă altul, cu atenţia migăloasă 
cu care o mamă tricotează un fu-

ANCHETA SOCIALĂ
bucneau gînduri şi imagini dez
lănţuite care alergau dezordonat 
şi lum ina albă, rece şi clară a 
raţiunii se lupta să le strunească.

„Ştiţi, îmi spuse adm inistratorul 
loan V etro — de fapt copilul nu 
este al acestei femei, cu el este 
o poveste destul de lungă şi tris
t ă . . . “. Şi a început să poves
tească . . .

Cînd ţi-e dat să asculţi astfel 
de fapte raţiunea tace, zace înco
lăcită în jurul gîndului nefirească, 
amară şi umilă. Abia după aceea, 
din graiul mut al sufletului, se 
desprinde o revoltă lentă, o notă 
ascunsă, teribilă şi am eninţătoare. 
Micuţul Wilhelm Glott în vîrstă 
• > 4 ani are părinţi Dar numai 

de drept, căci, de fapt, ei l-au 
părăsit cu 4 ani în u rm ă . . .  De 
atunci el e crescut de sora tatălui 
său, Hermine Glott, spălătoreasă 
la creşa de copii a fabricii de 
mânuşi tricotate.

iar fiului, ca să nu-i scape nici 
un ochi. „N-aş vrea să mă în ţe
legeţi g r e ş i t . . .  Eu iubesc copilul 
acesta ca pe propriul meii fiu. 
Dar nu mai pot să-l ţin. Mai am 
şi eu o fată de 10 ani şi sínt 
bolnavă. Anul trecut am stat un 
an în sanatoriu. Fratele meu W il
helm Glott îm preună cu soţia lui 
M argareta —■ părinţii copilului — 
s-au m utat din A gnita la Sibiu 
de 4 ani. De atunci copilul a ră
mas la noi şi l-am îngrijit eu şi 
mama . . .  De cîteva zile însă ma
ma a murit, ia r fetiţa mi-am dat-o 
spre îngrijire la o m ă tu şă .,." .

îngrozitor, dar adevărat. De 4 
ani de zile Wilhelm Glott şi soţia 
s-au mutat la Sibiu iăsîndu-şi la 
Agnita copitul la sora bolnavă. 
De 4 ani de zile n-au trimis copi
lului nici un ban deşi poate că 
au încasat pentru el o a loca ţie . . .  
Doi părinţi tineri în floarea vîr- 
stei au uitat că departe au un

copil care-i cheamă, au uita t să 
lase surorii lo r adresa, au uitat 
că sínt oameni. în  v iaţa familială 
a sem enilor trebuie să in tri ca 
într-un templu. A tîta  timp cit o 
ştim demnă. Dar ce te faci cînd 
proprii ei membri vin în casă cu 
bocancii m urdari de noroi? Ce 
poţi să spui despre Wilhelm şi 
M argareta Glott care i-au furat 
m icuţului W illi condiţia .funda
m entală a plăm ădirii unui fond 
sănătos — cuibul familial?

„Unde sínt părinţii tăi?" — l-am 
în trebat pe copil. Nici un răspuns. 
W illi privea cu sclipiri jucăuşe 
în  ochii mătuşii sale fără a se 
aştepta la  ceva neplăcut in viaţa 
sa. Căutînd să se dezlipească de 
genunchii femeii, ciupindu-şi cu 
m inufa buza de sus a rostit un 
timid: „vleau a f a r ă . . ."  Se vedea 
clar că pentru copil imaginea 
propriilor părin ţi devenise necla
ră, dispăruse undeva, era învă
luită de vălul uitării. Abia a aş
teptat să iasă a fa ră . . .  Cînd în 
curte alte două femei transportau 
un coş cu m ere Ia magazia creşei, 
W illi a  alergat şi fără să se uite 
la  ea, s-a adresat aceleia din 
dreapta: „mamă, vleau un m ăr“... 
Şi femeia i-a dat fructul cel mai 
m a re . . .  •

Mie însă mi s-a părut ceva ciu
dat de dureros această fugă hao
tică în căutarea unei mame. E 
ca şi cum cineva ar dansa fără 
muzică. Incontestabil că în micul 
său suflet W illi a mai păstrat o 
fărîmă din căldura afectivităţii 
materne. De aceea tu turor femei
lor de la creşă le spune mamă. 
Există cred în această pronunţare 
inconştientă o chemare lăuntrică 
adresat* propriei sale mame. O 
va auzi ea oare?

ALF'v ANI RLJ GRAD
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S â  folosim fiecare 
o ra  şi zi buna de 
lucru în  c îm p

(Urmare din pag. I)

20 septembrie existau însăm intate 81 
hectare cu orz, în 21 septem brie — 
210 hectare, In 26 septem brie — 298 
hectare. De m enţionat că la această 
dată nici nu Începuse sem ănatul griu
lui. Chiar şi în prezent unita-tea nu 
are însăm intate d e c i t . . .  16 hectare 
cu grlu. Considerăm că pentru aceste 
neglijente în organizarea activităţii 
şi folosirea parcului de maşini şi 
tractoare conducerea întreprinderii 
va  trebui să fie trasă la  răspundere. 
N-a existat nici un motiv plauzibil 
pentru nefolosirea cu maximum de 
randam ent a tu tu ro r m ijloacelor încă 
din prima zi a declanşării însăm înţă- 
rilor.

De la Agnita, peste D ealul frumos, 
am coborît la  M erghindeal. Nu se 
lucra nici aici, cu toate că timpul ar

fi perm is să se recolteze cartofii, 
ultim ele suprafeţe cu sfeclă de zahăr 
şi chiar porum bul siloz. Dar cum e 
în firea unor oameni obişnuiţi să 
lase o treaba de pe o zi pe alta, au 
lăsat şi cooperatorii din M erghin
deal să adune recolta mai tîrziu. 
După masă însă a venit din nou 
ploaia şi acum vor mai aştepta alte 
şi alte zile bune de lucru. Aşa au 
tot aşteptat ei şi cu însăm inţările, 
incit pînă la această oră n-au in tro
dus în păm înt nici un bob.

Concluziile ce se desprind din suc* 
cinta noastră rela tare  reclamă strin
genţa unor măsuri prin care să se 
dea impulsul necesar tuturor lucrări
lor agricole. Dar mai ales să se acor
de în treaga atenţie folosirii din plin 
a „ferestrelor“ şi a fiecărei zile bune 
de lucru la sţrînsul recoltei şi execu
tarea însăm îhţărilor.

Folosind orele bune de lucrn, me
canizatorii ce deservesc coopera
tiva ag rico li de producţie din 
Mediaş, depun eforturi susţinute 
la pregătirea terenului tn vede

rea insăm inţirilor
Foto: FRED NUSS

f f Istoria ilustrată a picturii”

1000 de reproduceri în culori
Dintr-o mie de reproduceri cu 

tex te  explicative nu se poate totuşi 
închega o istorie a picturii. Dacă 
vedem  însă în cartea  apărută de cu- 
rind  un nou fel de „M uzeu im agi
nar", cu un îndrum ător de felul a- 
celor texte, reuşite, care  conduc v i
zitatorul printr-o expoziţie — aici 
pe  firul evolutiv al realizărilor pic
tu ra le  um ane de la arta  rupestră  
pînă la cele mai recente produse ale 
artei abstracte — încercarea „teme
rară", cum o num esc editorii, ne a- 
p are  nu numai m eritorie, ci ca în 
făptuirea unei necesităţi de prim 
ord in  în ceea ce priveşte  inform area 
unui public la rg  in teresa t în de-ale 
artei. Tocmai de aceea tira ju l de 
12 000 de exemplare, In traducerea 
foarte bună a lui Sorin M ărculescu 
nu  se poate com para nici cu o p i
cătură pe o p iatră  fierbinte. Exem
plarele, m ult p rea  puţine sosite la 
Sibiu, s-au „evaporat" în  c îteva ore 
şi continuă solicitările în  librăriile 
oraşului, care trebuie respinse cu 
acel „ne pare rău" atît de obişnuit 
eînd e vorba de cărţi bune, d s r  care 
nu rezolvă nimic. în ţelegem  greu tă
ţile  Editurii M eridiane, care, în co
laborare cu tipografiile J. M. Mon- 
n ie r şi Schmit (Franţa) responsabile 
pen tru  realizarea reproducerilor, ^  
scos acest volum, dar nu  putem  să 
nu  reclamăm, că la  o astfel de lu 
crare, despre care nu e ra  greu  de 
ştiu t că va  găsi multi, am atori in 
diferent de p re ţu l ei (100 de lei), 
ar fi fost nevoie de un tira j cu mult 
m ai mare.

„Istoria ilustrată a picturii" urm ă
reş te  liniile m ari ale evoluţiei pic
turii. Ponderea principală o are per
sonalitatea artiştilor şi analiza ope
re i lor. A proape şase su te  de artişti 
s ín t situaţi în  perspectiva lo r isto
rică  şi mai bine de tre i sute dintre 
ei sín t am ănunţit studiaţi cu a ju
to ru l unui corp ilustrativ  de o am
ploare fără precedent: 1 000 de re 
produceri în  culori (şi aceste repro
duceri, chit că nu sín t — cum  era 
şi firesc la  o asem enea cantitate — 
decit foarte mici, sín t totuşi de o 
calitate destul de bună). înşiru ite  la 
m arginea celor 320 de pagini, pe 
lingă tex tu l de o tinu tă  ştiinţifică 
exem plară, în  faţa c ititorulu i care 
răsfoieşte această istorie se deru
lează un m ontaj de capodopere, în- 
chegîndu-se, din aproape în aproape, 
lim bajul universal al picturii, aşa 
cum fiecare m aestru l-a plăsm uit 
pentru  sine, înain te de a-1 transm ite, 
îm bogăţit şi reîm prospătat, urm aşilor 
săi imediaţi sau îndepărtaţi.

Cele 1 000 de reproduceri sín t co
m entate viu în strinsă legătură cu 
am bianta artistică şi culturală din 
care au răsărit. Ne putem chiar pu
ne întrebarea, dacă textele explică 
imaginile, sau, invers -reproducerile 
însoţesc textul; un plus mai mult 
pen tru  carte: această unitate com
plem entară a textului şi m aterialului 
ilustrativ.

U nsprezece dintre cei mai mari 
istorici de artă francezi, Luc Benoist, 
Jean Cassou, A ndré Chastel, Pierre 
du Colombier, Pierre Devambez,

Jean  A. Keim, Paul Henri Michel, 
M ichael M iddleton, Joseph Emile 
M uller, Claude Roger-M arx şi Jean 
Y oyotte s-au îngrijit de elaborarea 
acestei Istorii. Este o carte de v i
zită, care nu m ai are nevoie de co
mentarii. Să spicuim totuşi conţinu
tu l ei: locuri comune, comprimare 
intr-o expunere de esenţă, dar şi 
puncte de vedere sau un m aterial 
faptic mai puţin  cunoscut. Imaginile 
rupestre  (Lascaux, Altamira) cu ex
plicaţia lor ipotetică cea mai ele
m entară — o practică magică în fo
losul vînătorii, pînă la cea mai 
înaltă, adică reprezen tarea simbolică 
a forjelor religioase care veghează 
rosturile cosmice şi riturile de ini
ţie re  tribală  (Luc Benoist); „magia 
— policrom ă — a formelor", a pic
tu rii egiptene, canoanele expresive 
ale desenului faraonic elaborate de 
un spirit de „analiză abstractă", 
splendide mişcări pline de graţie re 
ţinu te  într-o stilizare încrem enită, 
muzicante, scene de ospăţ, bocitoa
re le  din Teba, V înătoare de păsări

(Jean Yoyotte); pictura etruscă, mai 
puţin  cunoscută la noi, prin care, 
se pare, putem  cunoaşte mai bine 
policromia grecilor antici, p ictura 
megalografică, ale cărei urme s-au 
păstrat foarte puţine, dar care de
notă o spontaneitate proaspătă şi 
viu colorată, in care este evidentă 
sacrificarea cu bună ştiinţă a tuturor 
am ănuntelor inutile cu scopul de a 
sugera privitorilor impresii (Pierre 
Devambez); mozaicurile bizantine, 
îm păratul Iustinian, sau îm părăteasa 
şi curtea sa, cu un tex t substantial 
de Jean A. Keim; pictura evului me
diu: m anuscrisele pictate din perioa
da pre-şi carolingiană, ottoniană şi 
romanică, de asem enea pictura mu
rală romanică, m enită să acopere zi
durile groase ale m ănăstirilor şi bi
sericilor (Paul Henri Michel); arta 
icoanelor (Jean A. Keim); mai de
parte, tra ta te  am ănunţit în contextul 
lor istoric precursorii Renaşterii din 
şcoala sieneză, Cimabue, despre care 
D ante-spune că ar fi fost prim ul du
pă Giotto, Giotto însuşi, maistrul 
trecentoului florentin, patru pagini 
sínt destinate stilului gotic interna
tional în pictură, Renaşterea, cu nu
me celebre ca: F ra  Angelico, Masac
cio, Piero della Francesco, M antegna, 
A ntonello da Messina, venetienii: 
fraţii Bellini sau Ghirlandajo, Botti
celli, Leonardo da Vinci, Rafaello 
Sanzio, M ichelangelo Buonarotti, a r
tiştii m anierism ului istoric: Bronzino, 
Parmegianino, v îrsta  clasică a pic
turii venetiene: Giorgione, Titian, 
Tintoretto, V eronese (Andre Chas
tel); Pictura veche din Ţările de 
Jos: M aestrul din Flémalle, van 
Eyck, van der W eyden, Petrus 
Christus, Hugo van der Goes, Mem- 
ling, H ieronimus Bosch sau secolul 
XVI din Ţările de Jos, reprezentat 
de Pieter B ruegel etc. (Pierre du 
Colombier); şcoala germ ană sau cea 
spaniolă cu El Greco, Zurbaran, Ve- 
lasguez (Jean Cassou) etc. etc. pînă 
la pictorii im presionismului, neoim- 
presionismului, simbolismului nabist 
şi expresionismului, pictorii naivi, 
dadaism, suprarealism , p ictura ab
stractă (Joseph Emile Muller).

A ceastă înşiru ire de nume şi cu
rente, făcută la  întîm plare, prinde 
grai şi vorbeşte cit se poate de clar 
de valoarea acestei Istorii ilustrate 
Ne răm îne doar să repetăm  ceterum  
censio: se impune deja de acum 
impetuos nevoia unei reed itări în- 
tr-un tira j mai mare.

GERHARD EIKE

Pe 9 luni, principalii indicatori 
de plan au fost îndepliniţi
(Urmare din pag. I)

cord” Sibiu (98,5 la sută) se prezintă 
cu o nerealizare de 508 mii lei ce se 
concretizează In peste 3 m ilioane bu
căţi cărămizi sub p lanul de produc
ţie; în treprinderea fo restieră Sibiu 
(98,8 la sută) nerealizînd o valoare 
de 3 381 mii le i reprezentînd  în cea 
mai m are parte  peste 2 600 mc che
res tea  fag; Industria laptelui Sibiu 
(95,2 la sută) fiind cu peste 6 m ilioa
ne sub plan şi în treprinderea de le 
gume şi fructe (97,9 la  sută). Uzina 
„Independenta" Sibiu deşi a îndepli
n it planul de producţie (100,5 la sută) 
valoric nu a realizat p lanul pe sorti
m ente cu 378 tone utilaj tehnologic 
pentru industria chim ică şi 473 tone 
maşini şi utilaje pentru  industria 
m etalurgică.

Şi în ceea ce priveşte planul de 
export industria judeţului nostru se 
prezintă cu bune realizări. Contrac
te le  scadente au fost îndeplinite în 
proporţie de 113,7 la sută cu un 
spor de livrări de 114 milioane lei. 
De asem enea planul de export s-a 
realizat în proporţie de 108,1 la sută 
livrîndu-se suplim entar produse în 
valoare de peste 71 milioane lei. N i
velul realizărilor perm ite aprecierea 
activităţii industriei pe linie de ex
port ca fiind satisfăcătoare, dacă a- 
vem în vedere că planul iniţial de

export a fost suplim entat cu peste 
101 milioane lei. Cu toate  că planul 
de export cit şi contractele pe total 
au fost îndeplinite realizîndu-se im
portan te  depăşiri, o analiză mai de
ta lia tă  scoate în' evidenţă unele in
fluenţe negative exercitate. De exem 
plu, în treprinderea forestieră Sibiu 
nu a livrat 200 m c cherestea răşi- 
noase şi 1 600 m c cherestea fag, 
uzina „Independenţa" Sibiu, 1,7 tone 
u tila je  pentru industria chimică, iar 
Industria laptelui Sibiu nu a livrat 
30 tone unt. Este cunoscut faptul că 
nerealizările livrărilor către benefi
ciarii externi afectează relaţiile eco
nomice externe ale ţării noastre, 
dim inuează eforturile şi realizările 
economice interne, creează greutăţi 
în realizarea balanţei de plăti şi în 
ritm ul de dezvoltare socia.l-economic 
prevăzut.

Cit priveşte indicatorul de produc
ţie marfă, acesta a fost îndeplinit în 
proporţie de 100,6 la sută cu o depă
şire de plan de peste 41 milioane lei. 
Producţia marfă vîndută şi încasată 
prezintă realizări de 100,1 la sută cu 
livrări suplim entare de 10 milioane 
lei. Pe lingă celelalte întreprinderi 
care nu şi-au realizat indicatorii de 
producţie la acest indicator s-a mai 
adăugat uzina „Independenta" Sibiu 
(98,2 la sută) şi uzina „Carbosin“ 
Copşa Mică (99,5 la sută). Faptul că

cele două uzine au îndeplinit planul 
de producţie globală şi nu au rea li
zat producţia marfă vîndută şi înca
sată confirmă neritm icitatea realizării 
planului, munca in asalt în decada a 
111-a a lunii, producţie care deşi a 
fost liv rată  şi facturată nu a mal 
putut fi încasată în aceeaşi lună.

Productivitatea muncii de aseme
nea a fost realizată în  mod satisfă
cător, 100,6 la sută fată de plan şl 
109,1 la sută fată de aceeaşi perioadă 
din anul precedent. A cest indicator a 
fost îndeplinit de toate unităţile eco
nomice mai puţin  cele patru  care nu 
şi-au îndeplinit sarcinile de produc
ţie.

Am intrat in ultimul trim estru al 
anului. Este perioada cînd com itetele 
de direcţie din întreprinderile care 
nu s-au încadrat în sarcinile de plan 
trebuie să ia cele mai urgente şi efi
ciente m ăsuri de recuperare  a ră- 
mînerilor în urmă. Şi sínt vizate aici 
atît în treprinderile  cu nerealizări Ia 
indicatorul producţiei globale, pro
ducţia marfă vîndută şi încasată, 
productivitatea muncii cit şi in ce 
priveşte livrările la export. Numai 
în felul acesta se vor putea raporta 
la expirarea acestor ultime trei luni, 
de către fiecare colectiv de muncă, 
îndeplinirea tu turor sarcinilor ce au 
stat în faţa industriei judeţului nos
tru.

în recrutarea şi repartizarea forţelor 
de muncă legile nu sínt facultative

Din multiplele atribuţii pe care le 
au direcţiile judeţene pentru proble
me de muncă şi ocrotiri sociale, 
potrivit legii nr. 21/1967, mi-am pro
pus s-o tratez In prezentul m aterial 
pe cea In legătură cu forţa de muncă.

Din num eroasele sarcini ce le avem 
în acest sens este şi aceea, de mare 
însemnătate, a repartizării forţei de 
muncă. Ţin să mă ocup de această 
la tu ră  tocmai pentru că deşi sînt 
acte norm ative care prevăd sarcini 
precise în  acest sens, unele unităţi 
nu ţin seama de ele, încălcîndu-le 

' cu bună ştiinţă ceea ce duce la 
creerea unor greutăţi, la nerespecta- 
rea legislaţiei în vigoare.

Trebuie precizat că H.C.M. nr. 4457 
şi 352/1968 ărată  clar obligaţiile un i
tăţilor socialiste in vederea decla
rării poştutilor vacante şi recrutarea 
forţei de muncă, care se face numai 
cu repartiţie  prin oficiul forte de 
muncă din cadrul direcţiei noe-stre
— ca singur organ în drept să hotă
rască din cadrul persoanelor dispo
nibile care sint cele mai corespunză
toare şi mai urgent de plasat în p ro
ducţie. Cu toate că unităţile au ho- 
tărîrile  m enţionate mai sus, le cu
nosc, ele nu le respectă. Fenomenul 
de nerespect&re se manifestă mai 
ales în cazul personalului tehnico- 
adm inistrativ, atrăgînd după sine 
m ulte nemulţumiri, reclam aţii şi sesi
zări.

Există şi in prezent tendinţa ca 
pe anumite posturi administrative 
(funcţionar principal; casier, statisti
cian, calculator, planificator, secre
tar de şcoală etc.) — pentru  care 
sínt în evidentele noastre solicitant!
— să se facă „propuneri" din partea 
Întreprinderilor şi instituţiilor. A st
fel, cînd se decla.ră un asem enea 
post vacant se vine şi cu persoana 
care să fie angajată făcîndu-se o se
rie de in tervenţii în acest sens. Se 
m otivează că numai aceea corespun
de pe postul respectiv, că este sin
gura care va face faţă sarcinilor, că 
o să-i sprijine şi în alte activităţi 
obşteşti, că-i- p ricep u tă . . .  la toate 
etc. etc. Dacă intri în am ănunte afli 
însă că este ruda cuiva din în tre 
prindere sau că a in tervenit pentru 
ea o altă persoană şi „trebuie" să fie 
angaja tă de urgentă. Asemenea as
pecte s-au m anifestat mai ales la 
Fabrica de săpun Sibiu, IPRODCOOP, 
A utobaza T. A. Sibiu, I.J.L.F. şi toate 
unităţile care aparţin de Inspectora
tul şcolar judeţean.

Mal grav este aspectul că unele 
unităţi angajează chiar fără repartl-

Ing. loan Vasiu
directorul Direcţiei pentru 
probleme de muncă şi ocro
tiri sociale a judeţului Sibiu
tie. Aşa au procedat cooperativa „1 
Mai" T ălm aciu ,' cooperativele Ocna- 
Sibiului şi Răşinari, I.A.S. Apoldu 
de Jos şi altele.

Nu se respectă şi nu se solicită 
avizul oficiului forţelor de muncă 
nici în cazul celor transferaţi, deşi 
H.C.M. 352/1968 prevede acest lucru 
tocmai în vederea depistării postu
rilor ce devin vacante, plasării ca
drelor disponibile şi, mai mult, a 
evitării fluctuaţiei care este aşa de 
m are în multe din întreprinderile 
judeţului nostru. Exemple în acest 
sens ni le furnizează în treprinderea 
„Electromontaj“, U.J.C.A.P., U.J.C.C. 
etc.

La U.J.C.A.P., de exemplu, neres- 
pectîndu-se H.C.M. 352/1968, nu s-a 
ţinut cont de fostele U.R.C.A.P.-uri 
care n-e-u dat nici decizii de desfa
cerea contractului de muncă şi n-au 
făcut nici m utaţii în carnetul de 
muncă. S-au adus în  această situaţie 
de la fosta U.R.C.A.P. M ediaş mulţi 
salartoti fără aprobarea comisiei ju 
deţene, care a funcţionat in cadrul 
direcţiei noastre; la fel şi pentru  cei 
transferaţi nu s-a solicitat avizul 
acestei comisii.

Cpoperativa „M unca m anuală" an 
gajează plin transfer fără a avea nidi 
măcar acordul unităţii unde a lucrat 
s&lariatul şi nu cere nici avizul 
oficiului forţe de muncă. Ce fel de 
transfer poate fi acesta?

In foarte multe cazuri, deşi formal, 
unităţile  anunţă unele posturi vacan
te  solicitindu-ne sprijin pentru  re 
partizare, la  prezentarea însă a ce
lo r repartizaţi li se comunică că pos
tul nu mai este vacant sau că nu ar 
corespunde, fără, bineînţeles, a fi 
motive întemeiate.

N-aş vrea să mai vorbesc că sínt 
pensionari de invaliditate gradul 
III, deci cu drept de muncă, despre 
care nici nu vor să audă conducerile 
în treprinderilor şi instituţiilor atunci 
cînd solicită angajarea, deşi aceştia, 
de obicei, au o calificare şi expe
rienţă înaintată în  muncă.

Din cele re la ta te  rezultă că în ac
tiv itatea de recru tare  şi repartizare 
a forţei de muncă, deşi — aşa cum 
am mai subliniat — sín t acte nor
m ative care specifică cu claritate 
obligaţiile, se mai petrec încă o

seamă de încălcări care atrag după 
sine implicaţii cu urm ări destul de 
g rave dacă le privim  în  ansamblu. 
In susţinerea acestei idei exempli
fic doar cu acele situaţii prin care 
au fost făcute angajări d irecte sau 
prin transfer, fără avizul oficiului 
sau aşa zisele transferări, care  au 
fost efectuate fără acordul unităţii 
unde salaria tul a muncit. în  toate 
aceste cazuri se facilitează plecarea 
anarhică dintr-un loc de muncă în 
altul, de la o unitate la alta, sporesc 
fluctuaţiile, care — după cum este 
ştiut — produc perturbaţii în proce
sul de producţie.

Abuzurile in această direcţie au 
urm ări şi asupra salariatului care-şi 
pierde unele drepturi (continuitatea 
în muncă, vechime), în  ultim ă in
stanţă drepturi pe care salariatul le 
va revendica cîndva deoarece nu 
le-a cunoscut, el fiind încredinţat că 
beneficiază de ele. Bunăoară, cei care 
-au fost angajaţi la  cooperativa „Mun
ca m anuală" prin zisul transfer (nu 
poate să se ia în considerare trans
ferul a tîta  timp cît unitatea de la 
care au plecat nu a fost de acord) 
sínt înregistraţi ca nou angajaţi, ceea 
ce face ca alocaţia de stat pentru 
copii să o primească doar după 3 
luni, să beneficieze de concediu nu
mai după 11 luni de muncă şi la 
lim ita minimă timp de 2 ani şi alte 
asem enea neajunsuri.

Consider că am reuşit prin cele 
expuse shcqmU să cjwnouw; e% $$  eşje. 
ia tă  cu uşurinţă încălcată legislaţia 
care prevede norm ele de recrutare 
şi de repartizare a forţei de muncă.

Legile poporului nostru sint obli
gatorii şi nu-i este perm is nimănui 
«ă se abată cit de cît de la ele.

Sentimentul 
împlinirii

Am făcut zilele trecute o 
vizită la căminul atelier din 
Dumbrăveni şi m-am convins încă 
o dată că viaţa, pentru a avea 
valoare, trebu ie  um plută cu mult 
sens omenesc, cu muncă. Imagi- 
naţi-vă n işte oameni care din 
cauza unei boli, a unui accident, 
deşi răm în fiinţe vii sínt incapa
bili de muncă o perioadă oare
care. Existenta lor se reduce în 
acest caz la funcţionarea siste
mului vegetativ. F iinţarea omului 
e num ai speranţă. Există o ne
m aipom enită dorinţă de valoare, 
de a trăi în  condiţia umană, de 
a-i transm ite v ieţii un sens. Abia 
aşteaptă să devină folositori so
cietăţii. La căminul din Dumbră
veni există astfel de oameni. 
Fiinţe um ane care din cauza unei 
boli sau a unui accident au ră 
mas cu o defecţiune fizică. Dar 
au mai răm as cu ceva. Le-a ră 
mas demnitatea, ex traordinara do
rin ţă  de a munci, de a deveni 
folositori. Şi-ntr-adevăr. In cele 
11 ateliere de tîm plărie, cismărie, 
frîngherie, m ături, tapiţerie, car- 
tonaj, nasturi, perii etc., oame
nii aceştia au obţinut realizări 
frumoase. Au avut pe 1968 un 
plan de producţie de 2 000 000 lei 
şi au  realizat p înă la această dată 
două milioane şi jum ătate.

Am stat de vorbă cu unii din 
ei. Am răm as uimit. M ă aşteptam  
din partea  lor la  o v iziune sum
bră asupra vieţii. Dar nu. Nu « 
aşa. Oamenii aceştia au reuşit, 
în ciuda necazurilor pe care le-au 
avut, să se ridice la o înţelegere 
profundă a sensului vieţii. Am 
găsit la  ei o dragoste de v iată 
şi de m uncă extraordinară. Să 
nu mai vorbesc de încredere, de 
încrederea în oameni. Ei nu con
cep viaţa ca ceva fără rost (a- 
tentie pesimiştii). Dimpotrivă, ei 
ştiu că viaţa îşi a re  ra ţiunea  nu
mai prin p roducere de valori. De 
aceea, tîm plarul Gheorghe Bog
dan, cism arul Ludovich Manta, 
frînghiera A na Simionescu, Mo- 
canu Bodea de la secţia mături, 
M aria M etanie de la  tapiţerie sau 
Iuliana Piri de la secţia nasturi 
muncesc cu atîta  elan. Rareori 
ne-a fost dat să vedem o asem e
nea ./contopire a muncitorilor cu 
obiectul muncii. Pe fetele acestor 
oameni se putea citi sentim entul 
de împlinire, de realizare. Se ve
de că munca ce-o prestează fie
care după posibilităţi i-a făcut să 
descopere sensul adevărat al exis- 

' tentei lor. Fără îndoială că un 
m are m erit îl au şi aceia care 
au reuşit să le readucă optimis- 
mu}, dragoşţea de v iată  şi de 
muncă. A ceştia sínt profesorii 
lor, m aiştrii şi educatorii. Există 
la muncitorii de la  căminul a te
lier din Dumbrăveni o dorinţă de 
muncă uim itoare.

Prof. GH. CORDOŞ

Libretul de economii cu cîştiguri 
în materiale de construcţie

Printr-o H otărîre a Consiliului 
de Miniştri, Casa de Economii şi 
Consem naţiuni a fost autorizată 
să emită prin unităţile din me
diul rural şi din oraşele în  care 
nu se construiesc locuinţe p ro
prie ta te  personală cu aju torul 
statului, un nou libret de econo
mii cu cîştiguri în  m ateriale de 
construcţie. Libretul se emite în 
valori fixe de 1 000 lei. Dobînda 
cuvenită depunătorilor pe acest 
libret se acordă prin  trageri la

sorti trim estriale sub formă de 
cîştiguri constînd din m ateriale d* 
construcţii pentru  locuinţe.

Conform hotărîrii Consiliului 
de Miniştri, cîştigătorilor pe aces
te librete li se vor asigura cu 
prioritate m aterialele de con
strucţii. La tragerea  la  sorţi pen
tru  trim estrul IV 1968 vor parti
cipa toate libretele de economii 
cu cîştiguri In m ateriale de con
strucţie emise p înă la  data da 
31 octom brie a.c,
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Soarele răsare  la 6 h şi 19 m şi 
apune la 17 h şi 48 m. Vreme insta
bilă cu cerul mai m ult acoperit. Vor 
cădea precipitaţii tem porare sub 
formă de ploaie. V intul va sufla 
potrivit, din sectorul nord-vestic. 
M inim ele vor fi cuprinse în tre 3 şi 
5 grade, iar maximele vor oscila 
în tre  9 şi 13 grade.

Pentru cîţiva dolari în plus (orele 
17,00 şi 19,00).

BAZNA BĂI: Un dolar găurit (o-
rele  17,00 şi 19,00).

gram ul I); 8,15 — Teatru pentru co
pii: Plicul n-a ajuns la destinaţie,
scenariu de V al Tebeica (progra
mul II).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Roata vieţii (orele 
8,45; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00);' 
TINERETULUI (fost Victoria): Taffy 
şi vînătorul (orele 9,00; 11,00; 13,30; 
16,00; 18,30; 21,00); ARTA (fost Ti
neretului): M esteacănul (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).
INDEPENDENŢA: Loana (orele
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: încercuirea (orele 
1C,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00). 
MEDIAŞ: PROGRESUL: A legere de 
asasini (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30* 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Muzi
cantul (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20,30); UNIREA: O peraţiunea Cross- 
bow (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).
CISNĂDIE: POPULAR: Cine va des
chide uşa (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: La ora 5 după 
amiază (orele 10,00; 16,00; 18,00;
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
O sută unu dalmaţieni (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).
COPŞA MICĂ: POPULAR: Hocus-po- 
cus (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIUIUI: Răzbunarea hai
ducilor (orele 17,00 şi 19,00). 

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST:

10,00

12,00
12,30
12,45

15,00

Cadru din filmul O peraţiunea Crossbow care rulează la cinem atograful
„Unirea" din Mediaş

Muzică simfonică: 7,50; 22,40 (pro
gram ul I); 6,35; 7,00; 9,33; 10,00;
11,00; 12,40; 13,35; 15,30; 17,05; 18,00; 
20,00; 23,07 (program ul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05 
13,00; 18,30; 20,10; 21,50; 22,20; 23,12 
0,05—5,00 (program ul I); 7,30; 8,00 
9,00; 10,15; 12,30; 14,30; 15,00; 16,00 
17,15; 18,20; 19,05; 21,10; 22,30; 24,00 
0,30 (program ul II).

Muzică populară: 7,00; 18,15; 19,00; 
20,25 (program ul I); 6,00; 13,10;
15,15; 16,30; 18,40; 22,10 (progra
mul II).

Buletine de ştiri: 6,00; 24,00; 1,00;
2.00 şi 4,00 (programul I); 6,30; 7,45;
9,30; 17,00; 19,00; 0,55—1,00 (pro
gramul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I). 13,00; 21,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia. V ersuri de V ioleta 
Zamfirescu; 22,30 — M oment poetic. 
De dragoste. Tineri poeţi (programul 
I); 10,45 — A 7-a artă. Premierele 
săptămînii; 17,30 — Revista literară 
radio (programul II).

Teatru radiofonic: 20,35 — Ion, 
dram atizare de Mihail Sorbul după 
rom anul lui Liviu Rebreanu (pro-

TELEVIZIUNE
8,30 O ra exactă

Cum va fi vremea? 
Gimnastica de înviorare.

19,30
20,00
20,20

20,40

21,10

22,45
23,15
23,30

Pentru copii şi .şcolari 
Film serial: „Wilhelm Tell".
La şase paşi de o  excursie. 
Emisiune-concurs. Participă e- 
chipe reprezentative ale şco
lilor din judeţele Alba şi Arad. 
Ora satului 
Ziua recoltei.
De strajă patriei.
Telejurnalul de prlnz. 
închiderea emisiunii de dimi
neaţă.
Zig-zag — telemagazin dumi
nical.
Din cuprins: Muzică uşoară cu 
formaţia „Sincron" — Fantas- 
tic-club: „Monştri submarini"
— Moment coregrafic pe film
— Careul magic — prezentat 
de Paul Ochialbi — Zig-Zag 
Melody — Olimpiada veselă — 
concurs de anecdote — Curio
zităţi pe peliculă —  Autografe: 
Convorbire duminicală cu E- 
manoil Petruţ —  Căruţa cu 
paiaţe — teatru scurt — Mo
nologul „Cum m-am descurcat 
cu wisky-ul“ de L. Heysmith
— „Cum le face Gogu" sce
netă de I. Peltz.
Fotbal (ora 15,30): Steaua — 
Crişul Oradea. Transmisiune 
de la stadionul „23 August*
— „Cupa Televiziunii" la ci
clism cu antrenament mecanic. 
Transmisiune de la  velodromul 
Dinamo.

Telejurnalul de seară. 
Telesport 
Rapsodia română 
„Oamenii mării".
Program susţinut de Ansam
blul folcloric „Hora" al jude
ţului Suceava.
Teatru In studio:
„Omul cu m îrţoaga" de Gh. 
Ciprian.
Tele-varietăti 
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.
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A sosit toamna bătrină . . .

Capodopere ale arhitecturii:

PARTHENONUL
t

Ş tia ţi ta ...

rele orator Demostene in anul 
355 l.e.n.

C onstruit din iniţiativa lui 
Pericle în tre  anii 447 şi 432 
î.e.n., Pathenonul este opera 
lui Fidias, cel mai mare artist 
al epocii, asistat de arhitecţii 
Ictinos şi Calicrates şi de 
sculptorii Agoracritos şi Á lcá
in ene.

M onum entul este un tem plu 
în stil doric, lung de 69,51 m 
şi lat de 30,86 m, înconjurat 
de un rînd  de coloane: cîte 8 
pe laturile mici şi cite 17 pe 
cele mari. Cele două in trări 
ale tem plului mai aveau în fa
tă c îte  un rînd  de 6 coloane.

Alcătuit dintr-o „cella", din 
pronaos şi „opisthodom” (te

zaur), întregul edificiu a fost 
construit din m arm ură albă de 
Pentelic şi acoperit cu plăci de 
marmură de Paros. „Cella" era 
încăperea care adăpostea fai
moasa statuie a zeiţei Athena, 
înaltă de 15 m, sculptată de 
Fidias în aur şi fildeş.

Templul era  bogat decorat 
cu sculpturi. Pe frontonul de 
răsărit se afla o m are compo
ziţie sculpturală, avînd ca su
biect legenda naşterii zeiţei. 
A thena din capul lui Zeus, iar 
pe cel de apus — o compo
ziţie ce ilustra disputa dintre 
A thena şi Poseidon pentru stă- 
p in irea Aticii. M etopele frizei 
exterioare au prilejuit, de ase
menea, strălucite opere în re 

lief: scene din legenda luptei 
d in tre lapiti şi centauri, lup
tele atenienilor cu aftazoanele, 
scene din războiul Troiei.

In interiorul „cellei" o friză 
lungă de aproape 1130 m, avînd 
ca tem ă procesiunea panate- 
neelor, reprezenta circa 400 
de personaje.

Deşi azi nu mai există decît 
ruinele magnificului monu
ment, Parthenonul continuă să 
exercite asupra noastră o a- 
devărată fascinaţie, confirmînd 
cuvintele filozofului Plutarh 
rostite  acum două mii de ani: 
Parthenonul pare a avea în el 
„un duh veşnic tînăr şi un su
flet plăm ădit cu nem urirea".

. .. înainte de a fi fost culti
vate, portocalele erau de forma 
şi mărim ea căpşunilor?

..  . stratu l aproape invizibil de 
ceară cu care sínt acoperite în 
mod obişnuit portocalele care 
pleacă spre v înzare din Califor
nia le protejează în timpul tran 
sportului atit ca aspect cît şi ca 
suculentă, şi garantează o perioa
dă lungă de păstrare  la vînzător?

. . .  mărul trăieşte 30—100 de 
ani şi dă o producţie anuală de 
5—20 de tone de fructe la hectar?

. . .  părul începe să rodească 
după 10— 12 ani de la plantare 
şi tră ieşte  60—100 de ani?

. . .  astăzi se cunosc peste 6 000 
de soiuri de pere?

. . .  cireşul în cultură poate a- 
tinge înălţim ea de 25 m şl vîrsta 
de 40—50 de ani?

PARTHENONUL, numele sub 
care a intrat în istorie cea 
mai grandioasă operă de arhi
tectură a Greciei antice, se 
află în Atena, pe Acropole, şi 
înseam nă în greceşte „Camera 
fecioarelor". La început, denu
m irea de Parthenon s-a atri
buit doar Uncia dinii e încă
perile acestui m ăreţ edificiu 
închinat zeiţei A thena Parthe- 
nos. Inscripţiile din secolul al 
V-lea î.e.n., cînd a fost ridicat 
monumentul, 11 denumesc 
„Templul cel mare" sau „Tem
plul". T itulatura „Parthenon” 
dată în tregului tem plu apare 
abia în secolul al IV-lea î.e.n., 
intr-un discurs rostit de ma-

Cum va arăta lumea de miine ?
întrebarea aceasta a 

constituit obiectul a nu
meroase sondaje şi in
vestigaţii întreprinse în 
ultima vreme, printre 
care şi ancheta efectua
tă de „Corporaţia 
Rand“ în rîndul a 83 
de specialişti de reputa
ţie internaţională. Tema 
anchetei: tendinţele de 
dezvoltare a ştiinţei şi 
tehnicii în diferite do
menii în cursul secolu
lui al XX-lea şi al ce
lui următor.

Ancheta „Rand“ for
mulează şi concluzii 
privind situaţia în care 
se va afla lumea în

anul 1984 şi în anul
2 000.

IN ANUL 1984

Populaţia globului va 
creşte cu circa 40 la 
sută şi va ajunge la 
4,3 miliarde. Agricultu
ra, automatizată şi a- 
provizionaiă cu apă de 
mare desalinizată, va 
majora producţia pînă 
la nivelul necesar. In 
medicină vor fi gene
ralizate grefele de or
gane şi de proteze elec
tronice, iar medicamen
tele care influenţează 
personalitatea vor fi a- 
plicate şi acceptate pe

scară largă. Maşinile 
didactice complexe vor 
fi intens utilizate. Bi
bliotecile prevăzute cu 
sisteme automate de se
lecţionare şi reproduce
re a materialelor vor 
uşura cercetările. Va 
funcţiona un sistem 
mondial de telecomuni
caţii prin sateliţi» pre
văzut cu maşini auto
mate de tradus. Auto
matizarea va cunoaşte 
cele mai diferite aplica
ţii: de la prestări de 
servicii pînă la unele , 
hotărîri la nivelul con
ducerii. Se va constitui 
o bază permanentă pe 
Lună. Vor porni expe

diţii spre Marte şi Ve
nus. Vor fi instalate 
laboratoare în spaţiul 
cosmic îndepărtat. Pen
tru navele cosmice se 
va folosi ca forţă mo
trice energia nucleară 
şi ionică.

IN ANUL 2CC0
Populaţia globului va 

ajunge la circa 5,1 mi
liarde. Se vor obţine 
noi surse de alimente 
prin valorificarea pe 
scară largă a resurselor 
mărilor şi prin produ
cerea de albumină sin
tetică. Energia termo
nucleară îşi va găsi a- 
plicare în industrie. Oa

menii vor deveni în ge
neral mai rezistenţi la 
bolile cauzate de bac
terii şi viruşi. In labo
ratoare se vor crea ar
tificial elementele pri
mare ale vieţii, iar de
fectele ereditare vor 
putea fi corectate prin 
intervenţii la scară mo
leculară. Pe Lună se 
vor dezvolta industria 
extractivă şi producţia 
de combustibil; cosmo
nauţii vor ajunge pe 
planeta Marte şi vor in
stala acolo staţii per
manente de cercetare. 
Pe pămînt va deveni 
posibilă regularizarea 
condiţiilor meteorologice.

Din secretele educaţiei
Despre un om fericit se spune că toată lumea e a 

Iui. Este o observaţie populară profundă şi cît se 
poate de adevărată. Cînd eşti fericit, ai intr-adevăr 
impresia că poţi — şi chiar poţi — să faci totul. Şi 
ce atmosferă sănătoasă şi propice creezi astfel copi
ilor! Buna dispoziţie, încrederea în forţele proprii şi 
ale celor din jur, siguranţa în acţiune sínt pentru 
educaţia lor condiţii obligatorii. Şi, dimpotrivă, ener
varea, certurile, iritarea continuă, proasta dispoziţie 
lasă urme adînci în caracterul lor.

Cînd părinţii îşi organizează prost viaţa (şi viaţa 
de familie trebuie să fie organizată nu numai din 
punct de vedere administrativ, ci şi al caracterului 
părinţilor, al obiceiurilor şi deprinderilor lor), că
minul este lipsit de fericire, nervozitatea e mereu 
prezentă.

In familiile în care părinţii îşi descarcă nervii şl 
amărăciunile asupra copiilor, aceştia se înrăiesc, de
vin duri, insolenţi, sau — reversul acestor manifes
tări — timoraţi, laşi, fricoşi, hipersensibili.

In familiile fericite, copiii cresc bogaţi în calităţi 
omeneşti şi mai tîrziu vor şti să învingă dificultă
ţile şi tentaţiile vieţii. In ei se formează un fel de 
„imunitate la rău". •

Valoarea educativă a fericirii familiei este uriaşă. 
In această noţiune intră o mulţime de aspecte. Pînă 
şi felul de a se distra al părinţilor, modul de a se 
îmbrăca îngrijit şi frumos sínt elemente educative 
pentru copii. De aceea părinţii trebuie să se stră
duiască să ducă o viaţă interesantă şi plăcută, căci 
felul lor de comportare reprezintă unul din princi
palii factori în educaţia copiilor

T r a c to a r e  t e le g h id a t e SFATURI
PENTRU GOSPODINE

A fost găsită 
Sonata
lui Beethoven

Sonata pentru pian a lui Beetho
ven, pierdută acum un secol şi ju 
mătate, a fost găsită, în siirşit, Ia 
Viena.

în anul 1792, Beethoven şi-a refă
cut lucrarea sa — Trio în mi bemol 
m ajor pentru instrum ente de coarde 
— scrisă cu un an mai înainte, in
tr-o sonată pentru pian în aceeaşi 
cheie. A ceasta a lost prima sonată 
pentru pian a compozitorului scrisă 
după anul 1783 — anul publicării 
celor trei sonate ale lui Beethoven, 
care avea v irsta de 12 ani.

Sonata in mi bemol m ajor a fost 
publicată de editura „Stcinrr" la 
Viena in 1814 sau 1815 în 80 de 
exem plare şi se pare că întreg ti
rajul a fost pierdut.

Dar iată că acum un exem plar al 
acestei ediţii a căzut în mîiîtile pia
nistului Claudio Arrau. Sonata a fost 
găsită intîm plător de un anlicar din 
M ünchen prin tre cărţi şi note vechi 
într-o casă din Viena. Exemplarul 
descoperit a fost comparat cu un 
alt exem plar fără copertă care se 
păstrează la Biblioteca de stat din 
München.

Astfel reiese că s-au păstrat două 
exem plare ale Sonatei în mi bemol 
major. Pianistul Claudio A rrau nu 
se îndoieşte de autenticitatea lucră
rii. Potrivit cuvintelor sale, aceasta 
este „o operă excepţională din tine
reţea lui Beethoven". A rrau in ten
ţionează să interpreteze pentru pri
ma oară sonata la festivităţile ce 
vor avea loc cu prilejul celei de-a 
200-a aniversări a naşterii m arelui 
compozitor, în 1970.

. . .  fructele caisului încep sa se 
coacă cam la 40 ‘Be zile de la 
înflorire, iar producţia maximă de 
fructe la un pom dezvoltat este 
de 700—800 kg şi chiar 1 000 kg?

. . .  prunii cultivaţi la noi ro 
desc după 3—4 ani de la plan
tare şi trăiesc 25—40 de ani?

. .  .vîrsta nucului obişnuit este 
de 400—500 de ani, iar înălţimea
de 25—30 m?

. . .  nucul Pekan, răspîndit mai 
ales pe litoralul M ării Negre, are 
50—60 m înălţim e şi 2—2,5 m 
diam etrul trunchiului?

. . .  gutuiul bine îngrijit rodeşte 
în mod regulat 40—50 de ani?

. . .  fructele culese în orele de 
dim ineaţă sau de seară sínt mult 
mai gustoase decît cele culese la 
amiază? ,

Un dicţionar de „perle”
DOI FRANCEZI au întocmit un dicţionar sui-generis. Alfabetic — pe probleme ţi pe 

autori — sínt citate diverse „perle" extrase din scrierile unor autori mai mult sat* 
mai puţin cunoscuţi. Din tonele de pagini citite, autorii au extras iniţial 6 00C de 

'  exemple, iar după o triere sumară au ajuns la 2 5C0. Iată cîteva exemple culese la 
înthnplare:

AERONAUŢI. Azi, cind s-a obţinut totul din spaţiul cosmic, din punctul de 
vedere al cunoştinţelor ştiinţifice ar fi absurd să continuăm a felicita pe aeronaUţii 
care merg cu balonul (A. de Chesnel. „Dicţionarul minunăţiilor, 1853).

AVIAŢIA. Prin mii de încercări s-a demonstrat inutilitatea tentativelor de a ridica 
de la sol şi de a menţine în aer o maşină pornită cu o energie produsă chiar de <■a 
(M. de Maries. „Minunile ştiinţei", 1847).

CINEMA. Moda filmului sonor nu va dura. Sincronizarea perfectă între sunet şi 
imagine este absolut imposibilă (Louis Lumiere, 1928).

INFINITUL. Cine ştie• poate că infinitul este cu mult mai mare decît ne imagi
năm rtoi (Ernest Renan).

PORTUGHEZA. „Ah, ah!“, a spus Don Manuel în portugheză (Alexandre Dumas- 
tatăl. „Colierul reginei", 1849).

SURDO-MUŢI. Toate clasele trebuie să fie reprezentate în parlament. De ce să-i 
excludem pe surdo-muţi, care sínt atît de numeroşi? (Ferdinand Bcrghicr. Discurs 
electoral, 1848}.

b'a i  d f  s u l f . Se adaugă in apa 
dintr-o cadă 100 gr de sulfură de 
calciu. Sínt indicate în spondiloze 
şi spondilite, artrite  ale genunchi
lor, căluşuri dureroase după frac
turi, forme uşoare de hipertensiune 
arterială, endarterile, psoriazis.

BÄI DE IOD. Se dizolvă 75 gr do 
soluţie 1 la su tă iodură de potasiu 
într-un litru  de apă, după care se 
toarnă diluţia în apa unei căzi emai
late sau de lemn. In timpul îmbăierii 
se acoperă baia cu un cearceaf, spre 
a împiedica inhalarea vaporilor de 
iod. Sínt recom andabile în manifes
tările reum atism ului deformat, în 
osteoporoză, poliartrite, afecţiuni 
ganglionare (adenite).

BĂI DE SARE. După dizolvarea 
prealabilă a 8—10 kg de sare de bu
cătărie în apa unui cazan de rufe,

B aln eo log ie  la domiciliu
se amestecă diluţia cu apa din baie. 
Se obţin rezultate satisfăcătoare in 
diverse afecţiuni cronice ginecolo
gice, dureri reumatice, nevrite. Sarea 
obişnuită poate fi înlocuită cu sare 
de Bazna — un pachet la o baie.

BÄI CU EXTRACT DE BRAD. Se 
fierb o oră 15 kg de crenguţe de 
brad într-un cazan cu 50 de litri de 
apă şi apoi se am estecă fiertura cu 
apa din cadă sau se adaugă direct 
în baie esenţă de brad. A ceste băi 
calmează durerile musculare.

BĂI CU COAJA DE STEJAR. Sc 
prepară prin dizolvarea a 50 gr de 
acid tanic într-un pahar cu apă cal
dă, care se adaugă la baie. Indicaţii: 
eczeme cronice, uriicarie.

BÄI DE MUŞTAR. Se pune în apa 
din baie un săculeţ de pînză cu 250

gr de făină de muştar. Are efecte 
revulsive în sciatică, nevrite, artrite, 
dureri musculare.

BAI CU FLORI DE FtN SAU DE 
MUŞEŢEL. Se prepară opărind intr-o 
oală 500 gr de scuturătură de fin 
bine uscat sau 400 gr de flori uscate 
de muşeţel (1 kg de flori dacă sínt 
proaspete). După strecurare printr-o 
pînză deasă, se toarnă infuzia în 
apa din cadă. A ceste băi au eiecte 
calmante asupra sistem ului nervos.

Băile medicinale se fac, în general, 
cam 15—20 pentru o cură. Tem pera, 
tura băii variază in tre 36 grade şi 
38 grade. D urata va fi progresivă, 
de la 10 pină la 20 de minute. E 
bine ca înainte de efectuarea aces
to r băi să se ceară şi părerea m e
dicului.

0  adevărată revo lu ţie  pen tru  sis
tem ul de  comandă m ixtă (tele şi 
program are) a  constituit-o tractoru l 
italian BOPS/60, proiectat de Insti
tu tu l de m aşini agricole din Bolog
na. A lcătuit dintr-un grup direcţio
nal, un grup palpator, tablou de con
tro l şi un grup program ativ, tracto
ru l a  efectuat a ră tu ri la  30—35 cm 
fără nici o in tervenţie directă a o- 
mului.

Revista franceză „Agriculture" a 
făcut o  in teresan tă  anticipaţie cu 
p riv ire  Ia tractoarele viitorului. Schi- 
ţînd  principalele însuşiri ale aces
tora, se presupune atingerea urm ă
toarelor lim ite pen tru  sfîrşitu l vea

cului nostru: o reducere a greutăţii 
maşinii p înă la 30 kg pe cal putere 
(puterea unitară va fi de ordinul 
100—200 CP), folosirea de m otoare 
electrice determinînd, probabil, şi 
schimbarea exprim ărilor obişnuite 
în kilowaţi. T ractorul de m îine va 
putea realiza viteze mari, p înă la  
60 km/oră. Frînele vo r fi cu aer 
comprimat, iar gradul de autom ati
zare va  fi atît de perfecţionat, îneît 
tractoristul va putea să-şi părăsească 
scaunul (instalat, de altfel, într-un 
adevărat „cabinet" elegant şi con
fortabil) pentru  a preda sarcina 
„tractoristului automat".

Ca sä puteţi aprecia cantitatea de carne ne
cesara pentru o masă, e bine sä se ştie că 
de fiecare persoană e nevoie de un minim de: 
100 gr de carne tocată;
110 gr de carne pentru grătar sau friptură (car
ne fără os;
125 gr de carne de friptură cu os (pulpă, cot- 
lete);
130 gr pentru mîncăruH cu sos;
150 gr pentru rasol;
200 gr de carne de pasăre.

Pentru peţte se socoteţte astfel:
140 gr de persoană dacă e vorba de peste 
oceanic mare;
175 gr dacă e vorba de peţte mărunt.

Pentru cumpărături vă mai dăm cîteva re
comandări:

Mezelurile sínt marea tentaţie a femeilor 
foarte ocupate. E adevărat că ele nu trebuie 
gătite, în schimb nu e recomandabil să hrăniţi 
copiii cu mezeluri (excepţie făcînd şunca).

Fructele. Cumpăraţi-le bine coapte, întregi, 
cu coaja neplesnită, nezbîrcită. Nu este sănă
tos, nici igienic si, în ciuda aparenţelor, nici 
economic să se tîrguiască fructe verzi, lovite, 
strivite.

t

Apariţia curentului modern 
în compoziţie

Din cele arătate în rubrica precedentă re
zultă trăsăturile caracteristice ale şcolii stra
tegice ortodoxe, care constau, după cum am 
văzut, în:

— săturarea jocului figurilor negre cu un 
conţinut strategic;

— o largă folosire a feluritelor mecanisme 
imaginate de compozitori şi

— tendinţa spre o cît mai completă expri
mare a concepţiei cu ajutorul repetării ideii 
într-un număr de variante analoager

Timp de trei decenii compozitorii din toate 
ţările au adus prinosul lor substanţial la dez
voltarea acestei şcoli, cercetînd în mod creator 
mai toate posibilităţile de combinare a elemen
telor strategice cunoscute în jocul figurilor ne
gre, care ieşeau la iveală în cadrul soluţiei 
reale a problemei.

Astfel, a luat naştere un număr impresio
nant de teme, dintre care  ̂ o parte au tost 
prezentate în rubrica noastră.

Spre sfîrşitul perioadei amintite mai sus, 
compozitorii au putut constata apariţia semne
lor de epuizare a tematicii curente, fapt care 
i-i îndemnat să caute posibilităţi noi m 
îmbogăţirea conţinutului problemei prin ridi
carea tematicii pe o treaptă superioară.

Propunerile concrete au venit, m deosebi, de 
îa compozitorii ruşi, în frunte cu M. Barulm 
{1898—1942). Acesta a sugerat exploatarea mo
mentelor tactice şi în jocul figurilor a l b e ,  
depăşind totodată cadrul soluţiei propriu zise 
(a jocului real) prin includerea jocului aparent, 
piegătit în poziţia iniţială sau învederat in 
încercări tematice (curse). _ ,

Noile idei au fost primite cu căldură de 
către toţi compozitorii, care le-au abordat cu 
succes, dind U iveală o serie de teme noi, 
ne care le vom prezenta in continuare.

în primul rind trebuie să facem cunoştinţa 
cu tema combinaţiilor in încercări, care se pre- 
zintă sub două aspecte: _ w .

a) alegerea corectă a primei mutări, şi
b) alegerea mutării de mat.

Tema „compoziţiilor albe1
sau alegerea corectă a primei mutări, ţimnd 
cont de existenţa momentelor tactice defavora
bile, conţinute în mutările de încercare (tema 
propusă de M. Barulin în anul 1927).

Pentru dezlegarea problemei, albul are de 
ales din cîteva mutări aparent de aceeaşi va
loare, creînd aceeaşi (sau analoagă) ameninţare 
şi ducînd la variante tematice. Menţionăm că 
toate încercările, ca şi cheia soluţiei, pot fi

efectuate de aceeaşi figură sau de figuri dife
rite.

în realitate, doar o singură mutare dezleagă 
problema, celelalte ne constituind decît nişte 
curse, care eşuează în urma unor momente 
tactice defavorabile (efecte negative albe), sub- 
zistînd în mutările de încercare însăşi. Muta 
rile negrului, care prilejuiesc demonstrarea
ineficacităţii încercărilor, dau naştere, la toate 
problemele cu combinaţii albe, la variante în 
soluţia reală.

Dezlegaţi problema de mai jos, indicînd toate 
încercările cu efectele lor negative, care apar 
după mutările negre defensive (4 puncte).

185. L. ISAIEV 
Pr. I „Zadaci i Etiudî“, 1928

2 X (7-f 14)
(Rf4, Db5, Tc5, h6, Nc4, g3, Cc6 — Rd6, 
Da3, Td7, g8, Nd8, h7, Ca2, f6, Pb7, c7, e3, 
c4, f7, g4).

EXERCIŢIUL V 
(problema 186 — 3 puncte)

Reconstituiţi poziţia problemei, avînd urmă 
"oarea soluţie, lărgită prin introducerea a două 
încercări tematice:

1. Dd6!? (am. 2. D:h6X) Tb6! 2.N:c5X??
1. Nd6!? (am. 2. Nf4X) Cg2! 2. Dg3X??
/. Nf8!  (am. 2. N:h6X)
1. . . . Tb6 2. N:c5X!
1. . . . Cg2 2. Dg3 X !
1. . . . Cd3 2. Tc2X.
Termen — 31 octombrie 1968.

A. F. I,

Talismanul
Primii care au cunoscut şi pur

tat talismanul au fost vechii egip
teni, care considerau ca purtăto
ri de noroc 12 zei, înfăţişaţi în  
chip de animale. Cu timpul, talis- 
manele au fost construite şi în 
oraşe. Astfel statuia lui Memnon 
de lingă Teba, care dim ineaţa 
producea anumite sunete, vibrînd 
sub influenta razelor solare, era 
considerată ca o pavăză a ora
şului contra duşmanilor.

Mai tîrziu, portul talismanelor 
a trecu t la vechii evrei, care le 
confecţionau sub formă de cren
gi, p lante şi rădăcini. De la ei 
talism anele au fost îm prum utate 
de greci şi romani, unde au a- 
juns la m are cinste. La început 
reprezentau figuri de broaşte şi 
erau  a tît de răspîndite şi vene
rate, incit broaştele au ajuns să 
fie mai respectate decît legile 
tării.

In timpul evului mediu, o dată 
cu năvălirea arabilor, în  Spania 
folosirea acestor obiecte a cunos
cut o amploare şi mai mare. Mult 
mai tîrziu, în  Franţa, Grégoire 

J de Tours scria că Parisul a fost 
! clădit sub o constelaţie care-i a- 

pără contra incendiilor, a şerpi
lor şi a şoarecilor. La această 

I concluzie s-a ajuns după incen- 
I diul din 1558, cînd se zice că sub 

dărîm ăturile unui pod s-au găsit 
două talismane care reprezentau 
un şoarece şi un şarpe de aramă.
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Reclama de-a lungul anilor
Alit egiptenii, cît 

mai ales grecii şi ro
manii se serveau de re
clama comercială pen
tru vînzarea mărfurilor.

Acest lucru se realiza 
la romani prin afişe de 
papirus sau pergament 
lipite fie pe stîlpii din 
faţa magazinelor, spe
cial construiţi pentru a- 
cest scop, fie chiar pe 
zidurile clădirii respec
tive. De foarte multe 
ori, reclamele erau 
sculptate pe pietre mari 
şi indicau specialitatea 
magazinului sau a clă
dirii publice.

In Grecia antică re

clama comercială se fă
cea cu ajutorul strigă
torului public, care co
linda străzile şi anunţa 
cumpărătorii despre 
marfa ce se găsea de 
vînzare la diferiţi ne
gustori, sau chema oa
menii la teatru, baie 
etc.

De altfel, multă 
vreme şi în evul mediu 
s-au folosit pentru re
clamă strigători plătiţi. 
Tot acum. apar şi re
clamele mari fixate pe 
zidurile atelierelor şi 
magazinelor, indicînd 
specialitatea respectivă 
(chei pentru 'lăcătuşi,

butoaie pentru cîrciumi, 
potcoave pentru potco
vari etc.).

O dată cu răspândi
rea pe scară tot mai 
mare a ziarelor apar şi 
reclamele ' publicitare. 
Prima reclamă comer
cială de acest fel a apă
rut în Anglia în anul 
1642. Ea a fost publi
cată de Caxton — ce
lebrul tipograf din vre
mea aceea — şi infor
ma publicul despre a- 
pariţia cărţii „The Pyes 
of Salisbury“ o colec
ţie de regulamente bi
sericeşti.

Cît priveşte afişajul

pentru teatru, el este 
ceva mai tînăr. Primul 
afiş teatral s-a tipărit 
în Franţa cu ocazia re
prezentării în premieră 
a tragediei „Mohamed 
al Il-lea“ de Voltaire. 
Afişul conţinea ora în
ceperii spectacolului, 
preţurile, numele artiş
tilor şi menţiunea spe
cială: „Servitorii nu pot 
asista la reprezentaţie“.

Urmînd exemplul lui 
Voltaire, şi celelalte 
teatre au început să 
practice noul sistem de 
reclamă, folosind pentru 
aceasta afişe colorate 
tn mod diferit pentru

fiecare teatru . in parte. 
Pînă atunci teatrele îşi 
anunţau existenţa şi ac
tivitatea prin reclame 
zugrăvite pe pereţi. Tn 
1789 o ordonanţă a 
procurorului francez o- 
bliga Comedia Franceză 
să anunţe publicului zil
nic numele actorilor 
care vor juca în piesa 
respectivă, pentru a 
fi evitată frecventarea 
spectacolelor mai slabe. 
Bineînţeles, directorii 
de teatru au făcut opo
ziţie acestei ordonanţe, 
care leza interesele lor, 
în sensul că nu mai 
puteau păcăli pe spec
tatorii neavizaţi.

C e a i e x p r e s
Agregatul „Turbo-Brew", exe

cutat de firma britanică Ditchburn 
din Lytham, Lancashire, se folo
seşte la m aşinile autom ate de ser
vit ceai, cafea, ciocolată sau supă.

Apa fiartă şi ceaiul din frunze 
sínt d irijate spre un filtru m eta
lic circular încorporat intr-o ca
setă circulară din polietilenă. Apa 
şi ceaiul se rotesc o scurtă pe
rioadă de timp la 3 000 rot/min, 
fortînd apa să treacă prin frun
zele de ceai spre caseta exte
rioară. Ceaiul este apoi dirijat 
din caseta ex terioară  în ceaşcă. 
Deşeul uscat este ejectat de un 
plunger din centrul filtrului în
tr-un buncăr de deşeuri la fun- j 
dul maşinii. Laptele şi zahărul j 
se adaugă băuturii venind din 
conductele separate ale maşinii. j
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Programul săptămînal al televiziunii
Luni 7 octombrie ţ
17.30 Pentru noi femeile!
18.00 Actualitatea industrială
18.30 Curs de limba franceză
19.00 Dimineaţa maturităţii — emisiune pentru 

adolescenţi. Cărţi pentru anii tinereţii
19.30 Telejurnalul de seară 
19,50 Buletinul meteorologic
20.00 Varietăţii folclorice
20.15 Tele-universitatea 

Istoria civilizaţiilor
Cetăţi greceşti din Pontul sting

21.15 Film artistic: „Depăşirea“ — o producţie 
a studiourilor italiene.

23.00 Telejurnalul de noapte 
23,10 închiderea emisiunii

Marţi 8 octombrie
17.30 Consultaţii la matematică (clasa a Xll-a) 

Tema: Noţiunea de grup.
18.00 T V pentru specialiştii din industrie 

Ciclul „Cibernetică“
Informatică şi decizie

18.30 Curs de limba engleză 
19,00' Pentru tineret

Colegii' noştri doctoranzi
19.30 Telejurnalul de seară 
19,5C Buletinul meteorologic
20.00 Film serial: „Vikingii“
20.30 Muzică uşoară românească
20.45 Seară de teatru

„Nunta însîngerată-“, tragedie Je Fede
rico Garcia I orca

22.45 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii

Miercuri 9 octombrie
11.00 Curs de limba franceză (relurarea lecţiei 

de luni)
11.30 Curs de limba engleză (reluarea lecţiei 

de marţi)
12.00 TV pentru specialiştii din industrie 

Ciclul „Cibernetică“. Informatică $i deci
zie (reluare)

12.30 închiderea emisiunii dc dimineaţă
17.30 Consultaţii la limba română (clasa a 

Xll-a). Tema: Contribuţia lui Camil Pe- 
trescu la dezvoltarea romanului românesc 
de analiză.

1S,C0 Telecronica economică
O profesiune utilă producţiei: subingi 
nerii

18.30 Curs de limba germană
19.00 Club XX — emisiune pentru tineret 

Printre cuvinte — film realizat de reda 
ţia de tineret a Studioului de Telev
ziunc

19.30 Telejurnalul de seară
19,50 Buletinul meteorologic
20.00 Studioul dc poezie
20.10 Transfocator
21.00 Muzică pentru micul ecran
21.20 Avanpremieră
21,35 Telecinemateca: Deputatul dc Baltica. O 

producţie a studiourilor sovietice c 
Nikolai Ccrkasov în rolul principal.

23.10 Telejurnalul de noapte
23.20 închiderea emisiunii.

Joi 10 octombrie
11.00 Curs de limba germană (reluarea lecţiei 

de miercuri)

11.30 Telecronica economică
O profesiune utilă producţiei: subinginerii 
(reluare)

12.00 închiderea emisiunii de dimineaţă
17.30 Consultaţii la fizică (clasa a Xll-a) Te

ma: Tuburi electronice şi semiconductori.
18.00 T V pentru specialişti

Ciclul „Medicină“. Diagnosticul afecţiu
nilor reumatice

18.30 Curs de limba rusă
19.00 Studioul pionierilor

Sărbătoarea micilor naturalişti timişoreni
19.30 Telejurnálul de seară
19.50 Buletinul meteorologic
20.00 Film serial: Lagardere (ultima serie).
20.50 Ecran literar — revistă literară T V 
21,20 Itinerar european — emisiune dc' Dan

Hăulică. Veneţia — aventuri şi certitudini 
21,35 Documentar artistic: Alexandru cel Mare 
22,25 Meridianele umorului. Scurte ecranizări 

din literatura universală 
22,45 Telejurnalul de noapte 
23,C5 închiderea emisiunii

Vineri 11 octombrie
11.00 Curs de limba rusă (reluarea lecţiei de 

joi)
11.30 Curs de limba spaniolă
12.00 T V pentru specialişti

Ciclul „Medicină“. Urgenţele chirurgicale 
şi ortopedice la copii (reluare)

12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă
17.30 Consultaţii la geografie. Tema: Munţii 

vulcanici din România
18.00 Drumuri şi popasuri — emisiune turis

tică Valea Sohodolului.
ÎS,30 Curs de limba spaniola (reluarea lecţiei 

de dimineaţă)

19,00

19.30 
19,50 
20,00 
20,10
20.30

21,10
21,25
23,00
23,15

Versuri în lectura autorilor 
Actualitatea în agricultură 
Festivalul internaţional „Toa 
cală^ clujeană“ Selecţiuni din 
ema“ de Puccini. Transmişi 
Opera Română din Cluj 
Reflector
Film artistic: „O dramă nosti 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiunii

Sîmbătă 12 octombrie
15.30 Fotbal: Progresul—UTA
17.30 Pentru copii Ecranul cu păpuşi: Căutaţi.., 

balonul. — de Gheorghe Meheş 
Interpretează colectivul Teatrului de pă
puşi din Galaţi

18.00 Mujt e dulce şi frumoasă. . . — emisiune 
de limba romană

18.30 Telejurnalul de seară
18,50 Buletinul meteorologic
19.00 Festivitatea de deschidere a iocurilor 

olimpice de vară — Mexic 1968. 
Transmisiune directă de Ia Ciudad de 
Mexico

21.30 Dem. Furdui — matineu şi seara — 
îşi dau concursul: Ştefan Ciubotă raşu. 
Colea Răutu, Marina Crîlovici, Marga
reta Pîslaru, Mihaela Istrate, Aure); ui 
Andreescu, Sergiu Ştefanski, un grup de 
balerini de la Opera Română.

..>,15 Film serial: „Răzbunătorii"
23,05 Telejurnalul de noapte
23,15 închiderea emisiunii
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Dezbaterile din Adunarea Gene
rală a 0. N. U.

N ew  York 5 — Trimisul special A- 
gerpres, N icolae Ionescu, transm ite: 
Şedinţa de v ineri după-am iază a dez
baterilo r de politică generală în ca
d ru l celei de-a 23-a sesiuni a A du
nării G enerale a O.N.U. a fost des
chisă prin cuv în tarea rostită de m i
n is tru l afacerilor externe al Japoniei, 
Takeo Miki. Referindu-se la  războiul 
din Vietnam, vorbitorul a arătat că 
toa te  popoarele A siei sínt îng rijo ra te  
de situaţia din această regiune şi s-a 
p ronun ţa t pen tru  reglem entarea p ro 
blem ei vietnam eze pe baza acorduri
lo r de la G eneva din 1954. Takeo 
M iki a subliniat din nou acordul ţă rii 
sa le  faţă de rezoluţia Consiliului de 
Securita te  din noiem brie 1967 p ri
v ind O rientul A propiat, exprim în- 
du-şi, totuşi, dezam ăgirea datorită 
faptulu i că acest document nu a fost 
transpus în viaţă, şi situaţia din a- 
ceastă  regiune continuă să se  afle în  
a ten ţia  opiniei publice mondiale.

O prindu-se asupra im portanţei tr a 
ta tu lu i de nerăsp înd ire  a arm elor n u 
cleare, m inistrul de ex terne japonez 
a m enţionat că acesta trebuie să fie 
prim ul pas în  cadrul unui proces 
larg  care  să ducă la lichidarea am e
n in ţării cu arm a nucleară şi la folo
sirea  energiei atom ice în interesul 
în treg ii um anităţi. „Ca singur popor 
care  a suferit de pe urm ele explozii
lo r atomice, poporul japonez doreşte 
excluderea totală a arm elor de acest 
tip  din v ia ţa  omenirii".

In cuvîntul său, m inistrul afaceri
lo r ex terne al Salvadorului, F. G uer
rero, a  subliniat necesitatea de a se 
a junge la o în ţelegere pentru  noi 
m ăsuri concrete în domeniul dezar
m ării şi îndeosebi al dezarm ării nu
cleare. El a sprijin it întru totul mi
siunea lui Gunnar Jarring , trim isul 
special al secretarulu i general al 
O.N.U. în O rientul A propiat, şi ac ti

v itatea acestuia îndrep tată  spre o 
rezolvare politică a  crizei din aceas
tă zonă.

A luat apoi cuvintul m inistrul ad
junct al afacerilor externe al Repu
blicii Socialiste Cehoslovace, Vaclav 
Pleskot, care a  arătat că, în condiţiile 
excepţionale de dezvoltare a ţării 
sale, guvernul cehoslovac anunţă 
c lar şi fără echivoc: „Sintern o ţară 
socialistă, care, conform voinţei una
nime a poporului său, urm ează calea 
progresului social, a păcii, a solidari
tă ţii cu toate forţele progresiste în 
în treaga lume. Indivizibilitatea păcii, 
lupta pentru dem ocraţie şi progres şl 
în  consecinţă o poziţie fără echivoc 
îm potriva forţelor re trograde — iată 
atitudinea aplicată în politica externă 
cehoslovacă, în trecu t ca şi acum, 
politică ce va fi aplicată şi în vii
tor". Stabilirea şi c rearea de condiţii 
pentru un sistem  de securitate 
eficace în Europa, a arătat vorbito
rul, constă în  recunoaşterea  şi re s 
pectarea realităţilor existente în  Eu
ropa după cel de-al doilea război 
mondial, necesitatea de a recunoaşte 
existenta celor două state germane.

Vaclav Pleskot a subliniat obliga

ţia  tu tu ro r statelor de a coopera în 
tre  ele, respectînd principiile egali
tă ţii în drepturi a popoarelor, suve
ranităţii naţionale, respectării anga
jam entelor internaţionale, ne in ter
venţiei, reglem entării paşnice a di
ferendelor, interzicerii am eninţării cu 
forţa sau cu folosirea forţei în  re la 
ţiile internaţionale. A cestea a m en
ţionat el, sínt principiile care tre 
buie să stea la baza coexistenţei paş
nice şi a  rela ţiilo r echitabile în tre  
popoare. R eprezentantul cehoslovac 
a arătat că este indispensabil să se 
realizeze universalitatea O rganizaţiei 
N aţiunilor Unite prin  restabilirea 
drepturilor legitim e ale Republicii 
Populare Chineze în  O.N.U. şi ad
m iterea în această organizaţie a sta
telor care doresc acest lucru, prin 
adm iterea în  OiN.U. a celor două 
state germ ane, R epublica Democrată 
G erm ană şi Republica Federală a 
Germaniei. R eprezentantul R. S. Ce
hoslovace a ară ta t în  încheiere  că 
„negocierile politice şi soluţiile adop
ta te  trebuie în to tdeauna să aibă în 
vedere interesele tu turor popoarelor, 
să respecte înain te de toa te  indepen
denţa  şi suveranita tea lo r naţională".

Comunicat comun 
iugoslavo-austriac

Brioni 5 (Agerpres). — La Belgrad 
şi V iena a fost dat publicităţii co
m unicatul comun cu priv ire la vizita 
p reşedinte lu i Austriei, Franz Jonas, 
în  Iugoslavia. în com unicat se re le
vă că relaţiile  d in tre  cele două ţări 
s-au dezvoltat în toate  domeniile şi 
sínt o dovadă că, indiferent de deo
sebirile în sistem ele sociale şi eco
nomice, sín t posibile re la ţii strînse 
de bunăvecinătate pe baza respec
tu lu i reciproc şi neam estecului în 
treburile  interne. Cei doi preşedinţi 
şi-au exprim at satisfacţia pentru 
dezvoltarea relaţiilor economice în 
toa te  domeniile, precum şi pentru  
colaborarea celor două ţă ri pe plan 
in ternaţional.

Procedîndu-se la un schimb de pă
re ri în  legătură cu situaţia in terna
ţională actuală, s-a constatat în multe 
problem e identitatea sau o m are a- 
p ropiere a punctelor de vedere. Cele 
două părţi au căzut de acord că 
m enţinerea păcii în lume este sar
cina prim ordială . a tu tu ro r popoare
lor. Relaţiile dintre toa te  statele 
trebu ie  să se  întem eieze pe respec
tarea  independenţei, suveranită ţii şi 
in teg rită ţii teritoriale. Subliniind ro 
lu l O.N.U., cei doi preşedinţi şi-au 
exprim at convingerea că pentru pro
b lem ele politice nerezolvate pot fi 
găsite soluţii tra in ice num ai prin 
respectarea  consecventă a ţelurilor 
şi principiilor cuprinse în Carta 
O.N.U. Ei au re levat necesitatea de 
punerii în  continuare de eforturi 
com une în scopul rezolvării proble 
m elor in ternaţionale pe cale paşnică 
şi sprijin irii politicii de destindere 
a încordării internaţionale.

PRAGA
A

înapoierea de la 
a delegaţiei C.C. 
din Cehoslovacia

Moscova 
al P. C.

Praga 5 (Agerpres). — După cum 
transm ite agenţia C.T.K., la  4 octom 
brie s-a înapoiat la Praga, venind, de 
la Moscova, delegaţia Comitetului 
Central al P.C. din Cehoslovacia for
mată din A lexander Dubcek, Oldrich 
Cernik şi G ustav Husak.

La Praga, delegaţia a fost întîmpi- 
nată de J. Sm rkovsky, preşedintele 
A dunării N aţionale, E. Erban, preşe
dintele C.C. al Frontului N aţional din 
Cehoslovacia, Z. M lynar şi J. Spacek, 
secretari ai C.C. ai P.C. din Ceho
slovacia, V. Slavik, membru al secre
tariatu lu i C.C. al P.C. din Ceho
slovacia; de C. Cisar, preşedintele 
Consiliului N aţional Ceh, de membri 
ai guvernului şi de alte personalităţi.

Au fost p rezen ţi S. V. Cervonenko, 
ambasadorul U.R.S.S. în  Cehoslovacia, 
şi alţi funcţionari ai ambasadei 
U.R.S.S.

După cum s-a anunţat, la 3 şi 4 
octom brie 1968 la M oscova au avut 
loc convorbiri sovieto-cehoslovace.

Din partea  sovietică la convorbiri 
au participat: L.I. Brejnev, secretar 
general al C.C. al P.C.U.S., A.N. 
Kosînghin, membru al biroului poli
tic al C.C. al P.C.U.S., preşedintele 
Consiliului de M iniştri al U.R.S.S., 
N.V. Podgornîi, mem bru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., pre
şedintele Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S.

Din partea  cehoslovacă au parti
cipat: A. Dubcek, prim -secretar al 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia, O. 
Cernik, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C.C., preşedinte le guvernului 
R.S. Cehoslovace, G. Husak, membru 
al Prezidiului C.C. al P.C.C., prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Slovacia.

In com unicatul dat publicităţii la 
încheierea convorbirilor se spune 
că părţile  au analizat problema dez
voltării re laţiilor dintre U.R.S.S. şi 
R.S. Cehoslovacă.

Delegaţia cehoslovacă a informat

delegaţia C.C. al P.C.U.S. asupra mă
surilor concrete care sín t aplicate 
în  Cehoslovacia în vederea îndepli
nirii în ţelegerii de la M oscova din 
26 august a.c. şi a declarat că C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia şi guvernul 
R.S. Cehoslovace vor lua toa te  m ă
surile pentru  a asigura îndeplinirea 
acestei înţelegeri.

în  comunicat se arată că în cursul 
convorbirilor a fost discutată proble
ma staţionării trupelor aliate pe te 
ritoriul R.S.C. Părţile au convenit 
că guvernele vor exam ina şi semna 
un acord cu priv ire la  staţionarea 
tem porară a trupelor aliate în  Ceho
slovacia. R etragerea celorlalte trupe 
se va realiza în  etape, în conform i
ta te  cu docum entele convorbirilor 
de la Moscova din 23—26 august a.c.

Delegaţiile Uniunii Sovietice şi 
Ceh slovaciei au discutat, de asem e
nea, problem ele cele m ai im portante 
ale asigurării păcii şi securită ţii in 
ternaţionale.

,,*«*«*

Monorail legînd centrul oraşului Tokio de aeroportul internaţional de la
Haneda

PERU

Situaţia rămine încordată
Lima 5 (Agerpres). — In capitala 

Perului situaţia continuă să .răm înă 
încordată după lovitura de stat mili
ta ră  care l-a în lătu rat de la putere 
pe p reşedintele Belaunde Terry. Pa
la tu l prezidenţial unde a fost insta
lat generalul Juan  Velasco Alvarado 
este păzit de tancuri, iar străzile şi 
pieţele principale ale capitalei sín t 
patru late  de poliţie şi trupe. După 
cum transm ite corespondentul agen
ţiei France Presse, jun ta  militară 
care a p reluat pu terea a dizolvat 
parlam entul şi a arestat 8 membri 
ai guvernului. G aranţiile constituţio
nale au fost suspendate. Noul guvern 
militar este compus din 12 m iniştri. 
S-a procedat, de asem enea, la înlo
cuirea guvernatorilor din toate de
partam entele ţării. Clădirile postu ri
lor de radio au fost ocupate de ar
mată. S-a introdus cenzura asupra

tu tu ro r ştirilor care se referă  la si
tua ţia  din Peru.

Corespondenţii din Lima relevă 
că în cartierele  din capitala Perului 
au avut loc m anifestaţii la  care au 
partic ipat îndeosebi tin eri. A ceste 
m anifestaţii au fost reprim ate de 
poliţie  şi forţe m ilitare. A proape 
toa te  partidele politice au condamnat 
lov itu ra  de stat. După cum infor
m ează corespondentul agenţiei F ran
ce Presse, partidul „A.P.R.A." a ce
ru t form area unui front de rezis
ten ţă  îm potriva noului regim. Pri
m arul m unicipalităţii din Lima, dr. 
Luis Bedoya Reyes, a condam nat şi 
el lov itu ra  de stat. Noi apeluri în 
apărarea libertăţilor constituţionale 
au fost lansate de Confederaţia ţă 
ran ilo r din Peru şi C onfederaţia oa
m enilor muncii din Peru.

Vizita ministrului 
comerţului exterior 

al României 
în Belgia continuă

Bruxelles 5 (Agerpres). — M inis
tru l com erţului exterior al Româ
niei, Gheorghe Cioară, care se află 
într-o călătorie oficială în  Belgia, 
a vizitat v ineri uzinele Bell Te
lephone din A nvers, una dintre p rin 
cipalele firme europene producătoare 
de aparataj şi echipam ent telefonic, 
în tre  oaspetele rom ân şi conducerea

uzinelor Bell Telephone a avut loc 
un  schimb de p ăreri privind înde
plin irea unor contracte încheiate, 
precum  şi posibilităţile de creştere 
a schim burilor şi de dezvoltare a 
cooperării economice, tehn ice şi in 
dustriale. Au fost apoi v izitate p ri
m ăria oraşului şi portul A nvers.

0 delegaţie 
namentală română

in Urug
Montevideo 5 — Trimisul special 

A gerpres, V. Oros, transm ite: La 4 
octombrie, delegaţia guvernam entală 
rom ână condusă de Gheorghe Rădu- 
lescu, vicepreşedinte al Consiliului 
de M iniştri a. sosit în Uruguay. Pe 
aeroportul „Carrasco" din M ontevi
deo delegaţia a fost întîm pinată de

m inistrul I. Novoa, reprezen tan t al 
preşedintelui republicii. A  fost, de 
asem enea, p rezent am basadorul ex
traord inar şi p lenipotenţiar al Repu
blicii Socialiste România în  Uruguay, 
V ictor Florescu, şi mem bri ai amba
sadei.

Zilele culturii româneşti 
în Franţa

Biafrezii continuă 
opună rezistenţă

sa

Lagos 5 (Agerpres) — După cum 
transm ite din Lagos agenţia Reuter, 
trupele federale nigeriene încearcă 
în prezent să facă joncţiunea pe şo
seaua, strgţegjcă Qwerri-Qkigwi, în 
scopul de a izola Umuahia, cartieru l 
general al colonelului O jukw u şi 
ultimul centru  im portant deţinut de 
forţele biafreze, de aeroportul im pro
vizat Uli-Ihiala. în  cazul în care tru 
pele federale vo r realiza acest plan, 
Biafra va fi secţionată în două, de 
la nord-est la sud-vest, ceea ce ar 
duce, după cum se speră la Lagos, 
la o capitulare rapidă a provinciei 
secesioniste.

II

COORDONATE U N IV E R SA L E
•  R eprezentanţi ai guvernului japonez şi ai S.U.A. se vor întîlni la  9 oc

tom brie la Tokio pen tru  a discuta problema reprezentării populaţiei Insulei 
O kinaw a în  Parlam entul japonez — a anunţat M inisterul de Externe al Japo
niei. (După cum se ştie, Insula O kinaw a se află actualm ente sub adm inistra
ţia S.U.A.). D elegaţia japoneză la  aceste convorbiri va fi condusă de m inis
tru l de ex terne Takeo Miki, iar delegaţia S.U.A. de am basadorul Statelor 
U nite ale A m ericii la  Tokio, A lexis Johnson.

•  Ministerul de Externe al Malayeziei a răspuns negativ la propunerea 
preşedintelui Filipinelor, Ferdinand Marcos, referitoare la convocarea! unei 
reuniuni filipino-malayeziene la nivel înalt în vederea reglementării disputei 
dintre cele două ţări în problema Sabahului. „Această propunere nu conţine 
nimic nou", — a declarat un purtător de cuvînt al Ministerului de Externe 
malayezian. El a subliniat că discuţiile la orice nivel în problema Sabahului 
nu ar avea nici un rost, deoarece populaţia acestui teritoriu şi-a exprimat în 
repetate rînduri dorinţa de a trăi în cadrul statului malayezian.

@ A dm inistraţia naţională pen tru  problem ele aeronauticii şi cercetarea 
spaţiului cosmic (NASA) consideră că va pu tea trim ite într-o călătorie cir- 
cum lunară un echipaj de trei cosmonauţi, la  sfîrşitu l lunii decembrie.

Pentru moment se  efectuează unele modificări la  cabina spaţială „Apollo-8", 
pen tru  a face faţă cu succes acestui zbor orbital. P rintre aceste modificări 
se num ără înlocuirea m otorului principal denumit sistem  de propulsie de 
serviciu, cu un model m ai perfecţionat.

Principala sarcină a acestui motor va  fi readucerea navei pe Pămînt, în 
cazul cînd cosm onauţii nu vor putea face acest lucru cu a ju to ru l motoarelor 
obişnuite.

Com andantul acestui zbor va fi astronautul Frank Borman, veteran  al zbo
ru rilo r spaţiale. A cesta v a  fi prim ul zbor al rachetei de tipul „Saturn-5", care 
va transporta  în  spaţiu cabina „Apollo-8". Ceilalţi membri ai echipajului sínt 
Jam es Lovell şi Bill Anders.

Cu prilejul deschiderii noii sesiuni parlamentare, primul ministru al 
Danemarcei, Hilmar Baunsgaard, a declarat, între alfele, că ţara sa îşi men
ţine cererea de aderare la Piaţa comună şi va continua eforturile pentru 
angajarea tratativelor cu „cei şase" în acest sens. Se ştie că Danemarca este 
pe deplin interesată să intre în Piaţa comună pentru a înlătura o serie de 
piedici care continuă să blocheze desfacerea surplusului său de produse a- 
gricole pe piaţa „celor şase".

Q  Compania m aritim ă „United States Lines" a anunţat că 242 de lingouri 
de argint în  valoare de 380 000 dolari, care se aflau la bordul navei „Ameri
can Liberty", au dispărut. Lingourile fuseseră p lasate în casete m etalice si 
îm barcate la 16 septem brie la  bordul navei cu destinaţia M area Britanie. La 
sosirea în  Anglia, casetele erau  goale.

RECONSTITUIRE
Pentru prima dată în istoria epocii 

calculatoarelor electronice, un conp 
pater va, fi folosit de specialişti în 
antichităţi, pentru a reconstitui O 
construcţie ca.re timp de peste 3 300 
de ani s-a aflat în ruină. Edificul în 
cauză este un templu egiptean, parte 
a unui complex de construcţii publi
ce ridicat în timpul domniei faraonu
lui Akhan, care îm preună cu celebra 
sa soţie N efertite, a domnit în tre  
anii 1367—1350 î.e.n.

A rheologii au găsit în  decursul a- 
n ilor peste 2 500 de blocuri de granit 
risipite în zona unde se află funda
ţiile edificiilor de odinioară, precum 
şi coloane şi alte m ateriale din v e 
chile construcţii. Proiectul îndrăzneţ 
de a reconstru i tem plul înălţa t acum 
peste 3 milenii, folosindu-se m ate
rialele originale, prin reasam blarea 
lor, a fost elaborat şi preluat spre 
realizare de către  muzeul U niversi
tăţii din Pennsylvania, departam en
tul de antichităţi al R.A.U. şi firma 
„International Business M achines 
Corporation" (IBMC), cu participarea 
unor savanţi şi specialişti egipteni şi 
americani.

Potrivit explicaţiilor date de 
F. G. Rainey, directorul Muzeului 
U niversităţii din Pennsylvania, pen
tru reasam blarea m aterialelor origi
nale ale construcţiei se va proceda 
în felul urm ător: Fiecare bloc de 
granit urm ează să fie fotografiat şi 
apoi num erotat şi descris în am ănun
ţime. Datele obţinute vor fi codifica
te  şi introduse într-un calculator 
electronic instalat la Cairo la 756 
km nord de locul unde se află ru i
nele templului. Calculatorul va indi
ca ordinea în care blocurile pot fi 
asamblate. A vîndu-se în vedere ca
racteristicile tu tu ror blocurilor de 
granit, calculatorul va indica, de pil
dă, că bloşrul nr. 769 poate fi asam
blat cu blocul 5 642 ş.a.m.d.

Asamblîndu-se miile de blocuri pe 
care se află fragm ente de inscripţii, 
se speră că pe lingă reconstitu irea 
fidelă a construcţiei se vor putea 
obţine textele complete ale inscrip
ţiilor şi vor fi restabilite ansam blu
rile  picturale şi ale basoreliefurilor 
aşa cum au fost concepute.

P. D.

Zvonuri persistente în  ultim a v re
me, arată  că biafrezii mai deţin însă 
un aeroport secret, situat după toate 
probabilităţile la mică distantă de 
Umuahia, în junglă. A cest lucru, ca 
şi rezistenţa înd îrjită  a biafrezilor, 
care au trecu t deja în unele zone la 
războiul de guerilă, relevă agenţia 
citată, face ca sfîrşitul conflictului, 
ca şi al efectelor sale profund tra 
gice) să fie încă destul de departe.

— 1— .....

Paris 5 (Agerpres). — In locali
tatea V illenoble din regiunea pari
ziană, au fost inaugurate vineri „Zi
lele culturii rom âneşti". Sínt p rogra
mate cu acest prilej spectacole cu 
piesele „O noapte furtunoasă" şi 
„Conu Leonida faţă cu reacţiunea" 
de I. L. Caragiale, în in terp re tarea  
Companiei Jean  Grecault, vern isa
jul unei expoziţii privind viaţa  şi 
opera lui Caragiale, deschiderea u- 
nui stand cu obiecte de artă 
popula-ră , rom ânească, proiecţii ,de 
filme documentare, audiţii muzicale.

Cu prileju l deschiderii „Zilelor 
culturii rom âneşti" la Villenoble, 
deputatul P. Calmejan, prim arul o- 
raşului şi dr. F. G randjean, p re
şedintele A sociaţiei artistice şi cul
turale din localitate, au vorbit des
pre tradiţiile legăturilor de prietenie 
dintre Franţa şi Románia, făcînd a-

pre  Ieri elogioase la adresa rea li
zărilor poporului rom ân în ultimii 
ani. Teofil Bălaj, ataşatu l cultural al 
Ambasadei rom âne la Paris, a vorbit 
despre istoria şi cultu ra  poporului 
român.

A  urm at o proiecţie de filme do
cum entare despre România.

#

Paris 5 Corespondentul Agerp.cS, 
Al. Gheorghiu, transm ite: La Palais 
de la D ecouverte din Paris se des
făşoară, timp de două săptăm îni, Zi
lele filmului ştiinţific rom ânesc de 
scurt m etraj. Sínt prezen tate  filme 
dintre cele mai in teresan te  din do
meniul ştiinţei, arte i şi arheologiei. 
A ceastă m anifestare este o reluare 
a celei din iunie a.c. care s-a bucu
rat de succes la Paris.

U n a p e l d ra m a tic
Şefii multor stofe afri

cane vin . adesea în Euro
pa. Rareori însă o ase
menea vizită a avut dra
matismul celei Ipe care o 
efectuează în prezent pre
şedintele Nigerului, Hămă
iţi Diori, în cele şase ţări 
ale Pieţei comune. El nu 
parcurge capitalele vest-eu- 
ropene în calitate de re
prezentant al ţării sale şi 
nici al Organizaţiei Afri
cane şi Malgaşe al cărei 
preşedinte este, ci ca tri
mis al celor 18 ţări de pe 
continentul negru asociate 
la Piaţa Comună. In opi
nia ziarului „Le Figaro'', 
acest voiaj capătă în mo
mentul de faţă caracterul 
unui „apel dramatic“.

La sfîrşitul lunii mai a 
anului viilor expiră fai
moasa convenţie de la Ya
ounde, care pentru cei mai 
creduli şi mai optimişti 
politicieni africani repre

zentase o mare speranţă. 
Această speranţă nu mai 
poate fi ţinută vie dacă 
prelungirea preconizată a 
convenţiei nu prileju
ieşte o revizuire în esenţa 
ei. Pentru o asemenea re
vizuire a venit să pledeze

350 de ani în prevederile 
mai pesimiste), lată, aşa
dar, în ce cursă disperată 
se află Africa. In timpul 
perioadei de asociere, cele 
18 state şi întreaga Africă 
şi-au văzut poziţiile comer
ciale mult slăbite. In 1960

NOTĂ EXTERNĂ
în Europa, preşedintele N i
gerului.

Pledoaria sa este foarte 
uşor de priceput, căci ci
frele statisticilor sínt pe 
cit de tragice pe alît de 
conving oare: ‘n ritmul 
actual d. dezvoltare a sta
telor Africii negre, aceste 
ţări nu vor putea atinge 
nivelul veniturilor celor din 
Europa decit, în cel mai 
bun caz, în 270 ani (sau

o tonă de cacao permitea 
Camerunului să cumpere 
2 700. de metri de ţesături 
sau 1200 kg de ciment; 
în 1965, aceeaşi tonă de 
cacao nu-i mai permitea 
achiziţionarea decit a 800 
de metri de ţesături, sau 
450 kg ciment. In 1958 o 
tonă de cafea îngăduia 
Coastei de Fildeş să cum
pere 4 500 kg fier-beton; 
patru ani mai tîrziu nu

mai putea achiziţiona pen
tru aceeaşi tonă de cafea 
decit 3 000 kg de fier-be
ton. Tot Coasta de Fildeş, 
de altfel una din ţările 
cele mai favorizate din A- 
frica, a avut din 1958 plită 
în 1965 o pierdere de 1,2 
miliarde franci numai din 
simplul fapt al scăderii 
preţului produselor pe care 
le exportă şi a creşterii 
preţului materialelor pe 
care trebuie să le importe. 
Or, ajutorul primit de a- 
ceastă ţară în aceeaşi pe
rioadă nu s-a ridicat decit 
la 300 milioane franci.

Unii i-au atribuit lui 
Hamani Diori calitatea de 
pelerin al Africii. Dar nu 
pelerinajele vor accelera 
desigur dezvoltarea Africii, 
după cum este puţin pro
babil ca asocierea, fie ea 
şi mai bună decît cea de 
pina acum, să scoată din 
impas grava problemă a 
a .tuării decalajului din
tre ţările dezvoltate şt cele 
în curs de dezvoltare.

N. BRATEŞ
■ n a n a n c a n m H

Aspect din timpul lucrărilor finale de mutare a monumentelor 
de la Abu Simbel din valea Assuan pe Nil

Carnet olimpic
Echipele olimpice de fotbal care 

vor f!. elim inate în sferturile de finală 
vor putea participa la un turneu 
special organizat la V era Cruz.

■ft
La actuala ediţie a J.O. se vor de

cerna 172 de titlu ri de campioni o- 
li.npici, adică cu 10 mai multe decît 
la  J.O. — Tokio. Ace . ta  pen tru  că 
la na îţie an fost introduse noi p ro
be: 200 şi 800 m liber, 200 m spate, 
100 m bras, 200 m iluture, 200 m mixt 
la feminin, 200 m liber, 100 m bras 
femei, 100 m fluture şi 200 m mixt 
masculin. De asemenea, în box a- 
pare o nouă categorie: semimuscă. 
In com petiţiile de tir figurează 
skeetul.

Cu prilejul antrenam entelor a tle
ţilor, un rezultat valoros a înregis
trat în proba de aruncarea greutăţii 
m aghiarul Vilmos Varjú. El a a- 
runcst bila de oţel la 19,68 m.

Etiopianul Bikila A bebe speră 
cîştige a tre ia  m edalie Âimpică 
aur la maraton. El şi-a re luat ani 
nam entele la Ciudad de Mex: 
Bikila a fost bolnav în ultimul ti: 
A lături de Bikila vor participa 
alţi doi atleţi etiopieni.

*
In cadrul antrenam entelor eoni 

late ale atleţilor, desfăşurate pe p: 
de tartan  a Stadionului Univers' 
din Ciudad de Mexico, echipa rr 
culină de ştafetă 4X100 m a Cu 
(Ramirez, M orales, M ontes, Fig 
rola) a stabilit cea mai bună peri 
man(ă mondială a anului, fiind c 
nom etrată cu timpul de 38" 8/10.

*
A şteptată cu mare interes, pri 

de săritură cu prăjina a revenit 
tletului grec Papanicolau, care 
trecut peste ştacheta înălţată 
5,15 m.
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